



## В небе над Крымом

Почему такой ажиотаж вокруг сообщения The Mirror о спецназовцах, собравшихся на Украину

## «Я себя чувствую русским»

Дирижер Олег Каэтани – о музыке и своих корнях, восходящих к малороссийским дворянам и римским папам



## Еще не отмучились, но уже близки к этому

Валерий Карпин не волшебник, он только учится

# ТВ7

Полная телевизионная программа на неделю

**Олег ЯГОДИН:**  
Меня не интересует мир политики, футбола, шоу-бизнеса...



19  
ноября  
2021  
пятница

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 85–86 (27542)  
Выходит с 19 февраля 1921 года  
Цена в розницу – свободная  
www.trud.ru



# Труд

ВОПРОС «ТРУДА» | стр. 3 | Справимся без мигрантов?

## Новогоднее похмелье уже обеспечено

Водка подорожает. К чему бы это?

• В ФОКУСЕ •

Глубинному народу подпортили грядущий праздник: министр финансов Антон Силуанов приготовил ему горький подарок «под елочку». С 1 января в стране повысится минимальная розничная цена на крепкий алкоголь: на водку – с 243 до 261 рубля за бутылку (рост – на 7,4%), а на коньяк – с 446 до 480 рублей (7,6%). Спрашивается: почему и зачем?

АЛЕКСАНДР КИДЕНИС

Кремль сообщил, что он тут ни при чем. «Какой-то позиции здесь нет, – заявил пресс-секретарь президента Дмитрий Песков. – Это же вопрос экономической целесообразности. Я бы рекомендовал, если это интересно, обратиться в Кабинет министров». Но правительство привычно отмалчивается. Приходится гадать самим.

Подорожание «злодейки с наклеивкой» как способ продолжения борьбы с пьянством отменяется сразу. Ибо проблемы пьянства в России уже нет. Общее потребление алкоголя, по разным данным, за последние 15 лет упало на 40–60%, по среднему показателю в 2020 году ВОЗ поставила Россию лишь на 16-е место в мире – 11,2 литра чистого спирта в год, ниже Франции и чуть выше Австрии. Хорошая компания, не правда ли? Но дело не в статистике легальных или нелегальных миллионных декалитров. Самое главное: с улиц российских городов и деревень почти повсеместно исчезли качающиеся и валяющиеся пьян-



ИЛЛЮСТРАЦИЯ ВАЛЕРИЯ ТАРАСЕНКО / CARTOONBANK.RU

## На 40–60%

упало в России общее потребление алкоголя за последние 15 лет. По среднему показателю в 2020 году ВОЗ поставила Россию на 16-е место в мире

чужки, а смертность от причин, вызванных алкоголем, снизилась более чем на треть и сравнялась со средневропейской.

Экономические причины тоже отпадают. Если в советские времена бюджет страны до трети наполнялся водочными доходами, то в уходящем году доходы федерального бюджета от акцизов на алкоголь были запланированы в объеме 42,915 млрд рублей –

меньше 0,5% от общих доходов ведомства господина Силуанова, составивших 23,782 трлн (предварительная оценка). А в следующем году бюджетные доходы превысят 25 трлн, расходы – 23,69 трлн рублей, профицит – около 1,33 трлн рублей, то есть многократно превысит всю алкогольную прибыль казны в следующем году (даже вместе с новым подорожанием водки и коньяка).

Получается, даже без винно-водочных доходов Россия нынче «кушается в деньгах». К бюджетному профициту добавим, что международные резервы страны составляют 624,237 млрд долларов (около 50 трлн рублей – два годовых бюджета), а в Фонде на-

ционального благосостояния (ФНБ) накоплен еще 191 млрд зеленых бумажек. О полной финансовой устойчивости экономики заявил в октябре Владимир Путин, а министр финансов Силуанов к тому добавил, что после кризиса российские показатели «выглядят лучше, чем в других государствах. Речь идет о промышленном производстве, финансовом секторе и многом другом...»

Тем более уместен вопрос к главному финансисту: зачем министерство наращивает налоговые сборы, в которых у государства нет никакой нужды? Причем делает это не в первый раз. Год назад министерство уже поднимало минимальные цены на спиртное: на водку – с 230 рублей до нынешних 243, на игристые вина – со 164 до 169 рублей, на коньяк – с 433 до 445, на самые дешевые бренди, кальвадос и другие дистилляты – с 315 до 324 рублей. И пусть читателя не обманывает мизерность цифр повышения, как не смущают финансистов получаемые в результате скромные бюджетные прибавки. Народная поговорка про курицу, которая «по зернышку клюет, но сыта бывает» справедлива и в обратном направлении – если хохлатка начинает выклевывать по рублику из чье-то конкретного кармана. Не забудем, что год назад опрос по заказу СК «Росгосстрах Жизнь» показал: почти 45% россиян живут на менее чем 15 тысяч рублей в месяц. Соглашусь, что с таким «доходом» бутылка водки за 300 рублей перед праздником может показаться чересчур дорогой.

с. 3

## Охотничьи байки депутата Госдумы

• ЯВЛЕНИЕ НАРОДУ •

Две недели потребовало браконьеру и депутату Госдумы Валерию Рашкину, чтобы отважиться на признание в убийстве краснокишечного лося (животное занесено на «зеленую страницу» как восстановленный вид, но охота на него без лицензии считается злостным браконьерством). Правда, чистосердечным это признание никак не назовешь. По словам депутата, он стрелял не в лося, а в кабана (охотиться на которого Рашкин также не имел ни права, ни лицензии). И в том, что гнал на охоту за рулем, а потом нажимал на курок в нетрезвом виде, он не сознается. Зато на голубом глазу утверждает, что стал жертвой «стечения обстоятельств» и «провокации».

АЛЕКС ГРОМОВ

Депутатские рассказы начинаются с невероятной усталости, охватившей Рашкина после длительного избирательного цикла (на выборах он проиграл в одномандатном округе по Москве, но попал в Госдуму по партийному списку от КПРФ). После трудов праведных требовался активный отдых с друзьями в Саратовской области. И здесь случилась первая подстава-провокация: якобы друзья заверили, что все разрешительные документы имеются, а в реальности там, куда ехал Рашкин за добычей, лицензии на отстрел лося вообще не выдают. А по-



Чистосердечными признаниями байки Валерия Рашкина никак не назовешь.

ФОТО ИЗ ОТКРЫТЫХ ИСТОЧНИКОВ

люди с улицы

## Мужики, ау!

Все меньше будней, все больше праздников. Вот и сегодня есть повод для застолья: как никак 19 ноября – Международный мужской день. Можно, конечно, не отмечать, а лишь спросить, что в мужчине самое главное.



**АЛЕКСАНДРА ШУМАКОВА**  
ПРЕПОДАВАТЕЛЬ ИНОСТРАННОГО ЯЗЫКА

– Самое главное что в мужчине, что в женщине – это оставаться приличным человеком. Не такая уж простая задача. Хотя женственность для женщины и мужественность для мужчины никто не отменял.



**ВИКТОР СТОЛБНЯКОВ**  
ПРОГРАММИСТ

– Я затрудняюсь сказать, что самое главное в мужчине, спросите лучше об этом у слабого пола. Хотя считать, что мужчина – это сила и мужество, а женщину украшает слабость, – все это гребаное Средневековье!



**ЕВГЕНИЙ САВИЧЕВ**  
БАРМЕН

– Главные качества, которые должны быть в мужчине, – это доброта и честность. Потому что в последнее время очень много вокруг злых, угрюмых, всем недовольных. Такое мужчине не к лицу.

СПРАШИВАЛА НАДЕЖДА КОВАЛЕВСКАЯ

## Деньги есть, но вы лечитесь сами

• НА ПРОСВЕТ •

Куда только смотрит Министерство юстиции? В то время когда оно чуть ли не ежедневно пополняет список иноагентов – лиц и организаций, пытающихся добывать и публиковать порочащие российскую действительность данные, у него под носом действует огромная государственная структура, неустанно подрывающая наши основы: Счетная палата. На текущей неделе, продолжая свои разоблачительные расследования, СП вынесла вердикт: «Российская система обязательного медицинского страхования функционирует недостаточно эффективно».

**МИХАИЛ МОРОЗОВ**  
ОБОЗРЕВАТЕЛЬ «ТРУДА»

Мало того что Палата посягнула на святая святых государства – систему охраны здоровья населения, так еще и сделала это в столь острый момент, когда страна изо всех своих невеликих сил бьется с ковидом. Проверяющий орган установил,

что, с одной стороны, не хватает денег на сверхплановую медицинскую помощь, оказываемую на эту борьбу, а с другой – средства ОМС расходуются неэф-

Счетная палата заявляет: «Российская система обязательного медицинского страхования функционирует недостаточно эффективно». Что скрывается за этой деликатной формулировкой?

фективно или вообще не расходуются. «Имеются недостатки в эффективности организации финансирования», – с максимальной деликатностью высказалась Счетная палата. Но сути

проблемы такая вежливость не меняет.

Выясняется, что до сих пор (не хватало двух десятков лет!) не разработаны стандарты оказания медпомощи по многим видам болезней. В результате в регионах выделяется разный объем средств для лечения одних и тех же болячек. «Не способствует сбалансированности системы ОМС и низкая конкуренция между медицинскими организациями различных форм собственности, – отметила, представляя коллегии СП итоги проверки, зампреда Счетной палаты Галина Изотова. – Имеются ограничения по участию частных медицинских организаций в системе ОМС, в том числе связанные с недостаточной прозрачностью порядка распределения объемов медицинской помощи между медицинскими организациями».

Что за всем этим стоит? В первую очередь, неотрегулирована система доплат врачам из ФОМСа, что особенно актуально в период пандемии. Как выяснила СП, в 2021 году лишь 7% медработников от запланированного числа получили доплаты от ФОМСа, в 2020-м – 27%.

с. 2

курсы валют \$72,6022 (-0,2206) €82,2583 (-0,0970)

**Внимание! Успейте подписаться! Во всех отделениях «Почты России» продолжается подписка на 2-е полугодие 2021 года. С 1 сентября начинается основная подписка на 1-е полугодие 2022 года**

КАТАЛОГ ПОЧТЫ РОССИИ «ПОДПИСНЫЕ ИЗДАНИЯ» **P4121**

Ежедневный выпуск газеты «Труд», включая «Труд7»

Полную стоимость подписки в вашем регионе (с учетом доставки) можно узнать в ближайшем к вам почтовом отделении

ISSN 1025-11898



9 771025 118919



С нового года максимальное пособие по безработице в России увеличат на 662 рубля – до 12 792 рублей, а размер минимального пособия оставят без изменений – 1,5 тысячи рублей

Исполнительный директор «Роскосмоса» по пилотируемым программам Сергей Крикалев заявил, что госкорпорация и NASA договорились о возобновлении перекрестных полетов на МКС

## ФРАЗЫ ОТ...



**Дмитрий Песков**  
пресс-секретарь президента РФ  
– Пандемия продолжается, и конца и края не видно. Сначала думали, что пандемия закончится через полгода – через год. Мы ошибались в своих расчетах.



**Сергей Шойгу**  
министр обороны РФ  
– Мы действительно испытали успешно перспективную систему. Она ювелирно поразила старый спутник. Никакой угрозы для космической деятельности образовавшиеся фрагменты не представляют.



**Александр Гинцбург**  
директор Центра им. Гамалеи  
– Лица, которые покупают сертификаты о прохождении вакцинации от COVID-19, являются рассадником новых штаммов и ставят под угрозу жизни своих близких, детей и старших.



**Кирилл Дмитриев**  
глава РОПТИ  
– Мы поддерживаем диалог с ВОЗ. За этот процесс отвечает Министерство здравоохранения. Мы ожидаем одобрения вакцины «Спутник V» к концу года.



**Борис Гребенщиков**  
бард  
– Волшебных, прекрасных мест на планете так много. Просто нужно остановиться, чтобы их заметить.



**Николай II**  
российский император  
(из письма жене, 19 ноября 1914 года)  
– Единственным большим и серьезным затруднением для наших армий является то, что у нас опять не хватает снарядов. Поэтому во время сражений нашим войскам приходится соблюдать осторожность и экономить, а это значит, что вся тяжесть боев падает на пехоту; благодаря этому потери сразу сделались колоссальными.

## Деньги есть, но вы лечитесь сами

«По итогам проверки эффективности использования средств нормированного страхового запаса (НСЗ), предусмотренного в бюджете ФОМСа на оплату труда врачей и среднего медперсонала, оценена Счетной палатой как низкая», – констатировала Изаотова. – Так, в 2019 году было использовано только 25% от запланированного объема средств НСЗ, в 2020 году – 15%, по итогам первого полугодия текущего года – всего 2,7%. Во-вторых, гигантские средства Фонда обязательного медицинского страхования, то есть деньги, отрываемые от нашей с вами зарплаты работодателями и уплачиваемые в качестве страховых взносов в этот ФОМС, распределяются «непрозрачно», то есть, говоря иными словами, «по своим». А частные медучреждения, где нередко собраны лучшие врачи, к этим деньгам не допускаются, то есть там могут нас лечить только за дополнительную плату.

Наверное, мало кто задумывается о том, что ежегодно на каждого гражданина РФ в ФОМС поступает некая сумма. И порой очень солидная. Многие не лечатся, не ходят в поликлиники годами, и их деньги попросту улетучиваются. К тому же сейчас, когда многие медучреждения перепрофилированы под ковидные, пациенты с тяжелыми заболеваниями лишены медпомощи из-за недостатка мест и специалистов. Результат – избыточная смертность, которая в нынешнем году, видимо, подойдет к 1 млн человек. Эти пациенты могли бы воспользоваться услугами частной медицины. Но такой возможности, как видим из заявлений Счетной палаты, ФОМС не предоставляет.

Простая идея: дать возможность людям, которые не доверяют государственной медицине, лечиться в частных клиниках, используя в том числе и страховые взносы в ФОМС, перечисленные на их имя работодателем. Власть на это никак не соглашается.

«Счетная палата также обратила внимание на выявленные недостатки в организации работы страховых медицинских организаций в части проведения медицинских экспертиз и инфор-



Омск. Районная поликлиника.

мационного сопровождения застрахованных лиц», – говорится на сайте СП. А что это означает? Страховые организации, работающие с деньгами ФОМСа, не защищают интересы застрахованных, не проводят экспертизы лечения, не информируют граждан об их правах. На личном примере убедились, как это важно. В одной солидной столичной клинике у меня требовали 16 тысяч рублей за проведение обследования, настаивая на том, что данная услуга не входит в перечень положенных по медицинскому полису. Я обратился в страховую компанию, и там очень удивились действиям медорганизации, сравнил их с вымогательством. «Мы без проблем все оплатим

### Лишь 7%

медработников от запланированного числа получили доплаты от ФОМСа, предусмотренные на оплату труда врачей и среднего медперсонала в условиях пандемии в текущем году

из средств ФОМСа», – заявили страховщики. Нередко медучреждения насильно заставляют пациентов заключать договоры на платные услуги, хотя их можно предоставить, используя деньги ФОМСа. Ну не хотят медики возиться с бумагами, а хотят получить наличные деньги от пациента...

### ВМЕСТО ПОСЛЕСЛОВИЯ

Ну и как вишенка на торте. В 2010 году была поставлена точка в громком и долгом деле, по которому чуть ли не все руководство федерального ФОМСа во главе с его председателем получили крупные сроки за воровство и мошенничество. Кстати, среди осужденных была и генерал-майор ФСБ в отставке, поставленная для пригляда за этой компанией, она-то и руководила, как написали СМИ, процессом. Естественно, в деле фигурировали дворцы на Рублевке, заграничные поездки и прочие прелести роскошной жизни казнокрадов. Вряд ли нынешняя проверка Счетной палаты (или расследование, как кому угодно) выльется в столь масштабные посадки. Время не то. Но суть не в этом. Никуда не скрыться от главных вопросов. Почему десятилетиями власть не в состоянии навести порядок хотя бы в деле использования средств на медицину? Денег выделяется вроде бы все больше, а их по-прежнему не хватает на элементарные лекарства и медпомощь. Зато хватает на премии и взятки чиновникам. И почему, когда страна борется, напрягая все силы, с всемирной заразой, кто-то позволяет себе вольно распоряжаться деньгами, от которых зависит жизнь и здоровье нации? Может, стоит этих людей и судить по законам нынешнего особого периода?

## В небе над Крымом

• ЭХО •

Почему такой ажиотаж вокруг сообщения The Mirror о спецназовцах, собравшихся на Украину? Накануне лондонский таблоид написал об отряде из 600 бойцов 16-й десантно-штурмовой бригады и знаменитой SAS. «Оборудование упаковано, они готовы там либо приземлиться, либо прыгнуть с парашютом», – уточнил источник Mirror. Формирование спецотряда началось после того, как министр обороны Бен Уоллес и глава разведки MI-6 Ричард Мур доложили премьеру Борису Джонсону: мол, российская бронетехника сосредоточивается возле самостийных границ.

СЕРГЕЙ ИЛЬЧЕНКО

На самом деле британские военные давно освоили украинскую территорию. И нынешний маршрут элитной десантной бригады Соединенного Королевства вовсе не новость. Напомним события прошлой осени. Тогда неподалеку от крымской границы произошел массированный парашютный десант. Задачи на юго-востоке Николаевской области выполняли несколько сотен британских головорезов, в том числе из армейского состава разведки. Вместе с личным составом десантировался командир 16-й бригады генерал Джеймс Мартин.

Год назад высадка производилась с нескольких самолетов C-130 «Геркулес», вылетевших с авиабазы Милденхолл. Вслед за англичанами шли Ил-76 и Ан-26 с аэромобильными подразделениями ВСУ. «На парашютных платформах доставлены грузы десантно-штурмовых войск. Все это время британский и украинский десант находился под надежным прикрытием украинских истребителей», – торжественно отчитывался Киев.



ФОТО ZUMA / TASS

По словам министра обороны Сергея Шойгу, американцы проводят проверку защиты черноморского побережья и юга России

Турецкий боевой беспилотный аппарат «Байрактар ТБ2» на аэродроме Кульбакино под Николаевом во время учений Sea Breeze 2021.

По сути, они давно летают на юг Украины как к себе домой. Кроме английских «Геркулесов» аэродром Милденхолл используется для самолетов радиоэлектронной разведки ВВС США, которые сопровождают стратегические бомбардировщики с атомным оружием. Сами бомбардировщики размещены в городе Ферфорд графства Глостершир. Отсюда они отрабатывали ядерные атаки по Калининграду. А теперь совместно с украинской авиацией волна за волной накатывают на Крым. С весны 2019-го маршрут привычный: графство Глостершир, Эстония, Польша, Украина – и далее в Турцию. Как уточняют эксперты, «идет тренировка боевого применения крылатых ракет по объектам России из воздушного пространства над акваторией центральной части Черного моря».

На днях Владимир Путин сделал несколько заявлений о «провокационном характере» нынешних незапланированных маневров США в акватории Черного

моря. Президент говорит о серьезном вызове для нашей страны. По словам министра обороны Сергея Шойгу, американцы проводят проверку защиты черноморского побережья и юга России. Характерная подробность ноябрьских учений – украинский беспилотник, провисевший в воздухе почти восемь часов над Черным морем в 40 км от нашей границы, одновременно с натовскими самолетами-разведчиками.

Впрочем, можно ли считать сенсацией барражирование боевых беспилотных комплексов Bayraktar TB2 чуть ли не в прямой видимости от крымских берегов? Единственная новость: теперь они используются в прямой согласованности с действиями западных союзников. Хотя еще со второй половины марта эти беспилотники начали практически ежедневно патрулировать северные районы Республики Крым. Основные запуски осуществлялись с испытательного полигона «Ягорлык» на берегу Днепро-Буг-

ского лимана, между Херсоном и Очаковом. Позже звено украинских дронов осуществило перелет к черноморскому острову Тендровская коса. Теперь Тендровская коса стала «аэродромом подскока» для боевых аппаратов турецкого производства, нацеленных на крымские средства ПВО. Киев успел объявить, как при облетах полуострова «успешно удалось обойти радары оккупантов... Отработан поиск надводных целей и выдача целеуказаний «Нептуну» – новейшему береговому ракетному комплексу ВСУ». Они не скрывают, что объектом атаки высокоточными боеприпасами рассматривается Черноморский флот.

Насколько серьезную опасность представляют подобные действия? Если Украина останется в одиночестве – практически никакой. Однако хлопцы успели встать в западный строй. Так, прямо у границы Крыма на юге Херсонской области сейчас развернуты два тренировочных центра по подго-

Еще одна большущая проблема, на которую указывает Счетная палата: действующая система ОМС не предусматривает лекарственного обеспечения застрахованных при оказании медпомощи в амбулаторных условиях. Кстати, именно такая система работает во многих странах. «В совокупности с проблемами льготного лекарственного обеспечения, характеризующимися отказами гражданам в выдаче льготных лекарственных препаратов, монетизацией льгот и проблемами в информационно-методическом сопровождении, это ограничивает возможность достижения целей по снижению смертности и повышению ожидаемой продолжительности жизни населения», – заявила зампред СП Галина Изаотова. В больнице вас худо-бедно обеспечат тамошними лекарствами, а если вы лечитесь дома, то не получите от ФОМСа ничего. Почему?

Это расследование можно было, по традиции, закончить историями о дворцах, которые воздвигли себе чиновники ФОМСа и аффилированных лиц. Но мы ограничимся упоминаниями громких дел текущего года, которые лишь приоткрывают яркие краски этой картины. Так, глава питерского Фонда медицинского страхования Александр Кружель неправомочно (как считает прокуратура) выписал себе 5,6 млн рублей, а еще 300 тысяч потратил на сомнительные командировки. Прокуратура предъявила претензии к господину Кружелю относительно «нецелевого использования» 775,2 млн рублей. Ну и, естественно, в деле фигурирует квартира за 40 млн рублей, на которую у главы местного ФОМСа, и у его семьи не было и не могло быть денег.

Не далее как в июне нынешнего года суд Томска заключил под стражу главу регионального Фонда обязательного медицинского страхования (ФОМС) Алексея Рудко, в отношении которого расследуется уголовное дело о превышении должностных полномочий с причинением тяжких последствий. Дело инициировано ФСБ, поэтому детали куда меньше, но суть понятна: опять «нецелевое использование средств» ФОМСа с перетеканием их в собственные карманы. ■

товке диверсантов. Командование сил спецопераций ВС Украины разместило секретные учебные базы рядом с азовским городом-курортом Генчическом и черноморской Голой Пристанью. Вместе с преподавателями Одесской военной академии будущих головорезов натаскивают спецы из Великобритании и США. Уточняется, что отбор в боевые группы идет преимущественно из крымских татар. Первыми «учебни» Херсонщины посетили инструкторы английской военной тренировочной миссии Orbital и американско-канадской Unifir.

«Украина обладает весьма профессиональной армией, способной обеспечить силовой возврат Крыма и Донбасса», – объявил новоназначенный министр обороны Алексей Резников в ходе ноябрьского визита в Николаев. Сейчас в Сети много стеба по поводу прежних украинских министров, обещавших устроить парад победы в Севастополе и проехать на танках Abrams по поверженной Москве. И мало кто заметил, что кроме громких заявлений новый глава военного ведомства объехал весь украинский юг. Сначала посетил херсонский Скадовск, где обсудил перспективный план развития военного городка по стандартам НАТО: «Данная военная часть имеет выход к береговой линии Черного моря, что особенно важно для нас и наших партнеров». Следом вместе с главкомом ВСУ Валерием Залужным отправился в город Бердянск. Там последовало министерское распоряжение резко ускорить создание крупнейшей военно-морской базы «Восток». В местной гавани возводятся большие причалы и казармы для морской пехоты. Запад оказал достаточно финансовую помощь. Когда работы будут закончены, Бердянск должен принять корабли Североатлантического альянса. И едва ли только для парадов и совместных учений. ■



**Госдума РФ приняла законопроект, по которому глава государства может оставлять на службе маршалов, генералов армии и адмиралов флота по достижении ими 70-летнего возраста**

**Федеральное сетевое агентство Германии приостановило процедуру сертификации «Северного потока – 2» до создания дочерней компании Nord Stream 2 AG для эксплуатации магистрала**

## Новогоднее похмелье уже обеспечено

**с. 1** Результат страна получила в прошлом месяце в Оренбургской области, где из-за отравления 100-рублевым алкогольным суррогатом 35 человек скончались, а 60 попали в больницы с тяжелейшими диагнозами. Причем это была не случайность: расследовавшие трагедию корреспонденты телеканала «Россия 1» выяснили: в Орске подпольный алкоголь разливали в течение 20 лет (!), реализовывая в поселках и селах не только Оренбуржья, но и других регионов. Народ покупал «стурбулевку» из экономии, тем более что паленый напиток на основе технического спирта по запаху, вкусу и цвету не сильно отличался от водки. И в какой-то момент «ружье выстрелило» – очередная партия суррата оказалась особенно ядовита.

Что удивительно, или наоборот: после появления в местных моргах первых «стурбулевых покойников» власти пытались изъять у населения еще не выпитую отраву, предлагая обменять ее на доброкачественную, «магазинную» водку. Народ отказывался: мол, всегда потребляли «самопал» и живем не тужим. Но если провести массовое обследование жителей региона, наверняка обнаружатся и «букеты болезней», и повышенная летальность – по официальным диагнозам «от хронических заболеваний». Причем рецепты избавления от этих бед известны каждому. Их два: повысить материальное благосостояние населения или обеспечить качественной, но доступной по цене водкой.

Кстати, в воспоминаниях советских чиновников высокого ранга рассказывается, что водочные цены в СССР были не только стабильными, но и доступными именно с этой целью – чтобы народ меньше травился техническими жидкостями. И если на минимальную зарплату рабочего в 1960-е можно было купить ящик водки (20 поллитровок), то на среднюю – три-четыре ящика. Сегодня у власти другие подсчеты и полный карт-бланш на любые решения. Хотя в Совете Федерации на планы Минфина в очередной раз поднять водочные цены смотрят неодобрительно. В том числе из деловых соображений сохранения отечественного рынка, поддержания российских произ-



ФОТО ИЗ ОТКРЫТЫХ ИСТОЧНИКОВ

**Столько лет прошло, а самогонные аппараты из моды не выходят.**

**На 30%**

уменьшилось в стране количество магазинов с алкогольной лицензией. Из 160 тысяч сельских населенных пунктов 45% не имеют магазинов с лицензиями. Что там люди пьют, видно из сводок о регулярных массовых отравлениях нелегальным алкоголем

водителей алкоголя. Как говорит первый заместитель главы комитета Сергей Рябухин, повышение акцизов на алкоголь может привести к росту объемов контрафакта на рынке. «В Киргизии акциз на крепкий алкоголь в пять раз меньше, чем в РФ. В Белоруссии – на 20% меньше, в Казахстане – на 50% меньше. Поэтому люди везут алкоголь оттуда. Сейчас Минфин предлагает опять повышать акцизы. Я прошу, умоляю министра финансов Антона Силуанова не делать этого. Мы сейчас подталкиваем к контрафакту, создаем недобросовестную конкуренцию для наших партнеров по ЕАЭС», – растолковывает Рябухин.

Обратите внимание на тон сенатора: «Я умоляю министра...» Избранник народа, представитель от законодательного органа государственной власти Ульяновской области (1,218 млн жителей) умоляет назначенного чиновника и... не получает ответа. Хотя его аргументы заслуживают как минимум серьезного обсуждения. «Если мы оторвемся от наших партнеров по ЕАЭС, мы создадим неблагоприятные условия для российских производителей алкоголя. Поскольку границы между странами прозрачные, после очередного повышения акцизов сюда фурами пойдет водка из соседних стран. И я считаю, что в этой ситуации, когда у нас сбалансирован бюджет, есть дополнительные до-

ходы, ФНБ достаточно крепким стал, повышение акцизов будет провоцировать рост суррата», – говорит законодатель.

К нему присоединяется президент Союза производителей алкогольной продукции Игорь Косарев, уверенный, что повышение минимальной цены на алкоголь приведет к увеличению нелегального рынка спиртного. А бизнес-омбудсмен Борис Титов еще раньше говорил о необходимости приведения в порядок российского алкогольного рынка, включая расширение сети реализации алкоголя. С 2012-го по 2017-й произошло резкое, на 30%, снижение количества магазинов с алкогольной лицензией. В настоящее время в России порядка 219 тысяч таких магазинов, а из 160 тысяч сельских населенных пунктов 45% не имеют магазинов с лицензиями. Жители вынуждены потреблять либо самогон, либо нелегальный алкоголь, сообщается в докладе омбудсмена президенту Путину.

Под вопросом остается проблема самогонварения. В Совете Федерации комитет по бюджету в рекомендациях правительству по борьбе с нелегальным алкоголем предлагает ввести госрегулирование производства и оборота самогонных аппаратов. Среди предложений – дать индивидуальным предпринимателям возможность получить лицензию на розничную продажу алко-

го, а также снизить требования для получения лицензии на розничную продажу алкоголя для магазинов на селе. Зато бизнес-омбудсмен Борис Титов, сообщая о росте спроса на самогонные аппараты, предложил запретить их открытую продажу. То есть вопрос требует специального обсуждения.

«Запрет небольших самогонных аппаратов, способных произвести продукт в объеме потребления средней семьи, вряд ли возможен, – уверен председатель Национального союза защиты прав потребителей Павел Шапкин. – Процесс дистилляции очень прост, самогонный аппарат – это по сути чайник, от которого идет резиновый шланг в кастрюлю с водой. Регулированием такого оборудования вряд ли возможно заниматься. Надо просто определиться с максимальной мощностью, понять, сколько литров для потребления и подарков родственникам и соседям необходимо. Для контроля ввести минимальный порог в 30–50 литров. Но если аппарат может производить в полупромышленных объемах тысячи литров, тогда, безусловно, должна быть регистрация оборудования и лицензирование производства...»

Тем временем в Грузии и Армении установлены очень либеральные правила производства и продажи чачи, и это помогает регулированию алкогольного рынка, избавлению от «нелегалов». А в России мелкие производители отсекаются от легальной торговли, хотя производство им не запрещено. Чтобы продать алкоголь, нужно получить лицензию, которая обойдется почти в 10 млн рублей. «Идти по пути запретов самогонных аппаратов, на мой взгляд, не стоит, – говорит руководитель направления «Крепкий алкоголь» компании FortWine, член Гильдии маркетологов России Руслан Брагин. – Тем более что сделать это очень затруднительно, ведь такой аппарат может изготовить любой слесарь, и чем более кустарное производство, тем больше проблем с качеством получаемой продукции и безопасностью при производстве.»

Однако на этом рынке бал правит Минфин, а это ведомство предпочитает не регулировать, а тупо собирать деньги «под фонарем». ■

## Справимся без мигрантов?

**На этой неделе мэр Москвы Сергей Собянин поручил сократить количество трудовых мигрантов на строительстве жилья по программе реновации, вместо них привлекать к работе россиян. В мэрии есть планы отказаться от привлечения мигрантов на стройки по примеру Китая, Финляндии и Великобритании, где рабочих не привозят из-за границы. Между тем дефицит рабочей силы в РФ мешает восстановлению экономики, отмечает агентство Bloomberg. Миллионы иностранных рабочих покинули Россию после начала пандемии коронавируса и закрытия границ в 2020 году.**

**Никита Масленников**  
ведущий экономист Центра политических технологий

– На нашем рынке труда все ощутимее дефицит и по профессиям, и по числу работников. Рынок теряет в год по 300 тысяч человек трудоспособного возраста. Страна стареет, а тут еще удар пандемии. С одной стороны, это привело к росту зарплат на 6% в среднем по году. С другой – требованиям рабочих мест не соответствуют 45% соискателей. Что же касается мигрантов, то все квалифицированные работники уже здесь. Некоторый потенциал имеется для низкоквалифицированного труда. Но делать ставку на иностранцев нельзя – надо развивать перекалфикацию специалистов для россиян. С этим по-прежнему сложности.

**Леонид Калашников**  
глава думского комитета по делам СНГ и евразийской интеграции

– Мигранты нужны любой экономике. В силу демографических причин, особенно в последние 2–3 года, мы остро замечаем проблемы на рынке труда. Но в первую очередь нужно помогать своим. Сергей Собянин призывает привлекать на стройки россиян из других регионов. Это не ново: в столице давно можно увидеть работников из разных уголков страны. Но недостаток рабочей силы остается, а упорядочить труд мигрантов в России необходимо. Поэтому в РФ приняли закон об организованном наборе кадров из ближнего зарубежья. Закон не действует: работодателю выгоднее нанять людей «с улицы», а не по орнабору. Недавно мы в Думе отклонили инициативу Кабина упростить правила трудовой



деятельности иностранцев в РФ в период проведения международных мероприятий. Странный документ: непонятно, почему его вносят сейчас, когда Олимпиада в Сочи, футбольный чемпионат мира позади.

**Кирилл Кабанов**  
член президентского Совета по правам человека

– Оттока мигрантов нет, а заявления про их массовый отъезд продвигают представители строительного бизнеса, ЖКХ и торговых сетей. В России плохо развита система привлечения национальных кадров на рынок труда, зато черный рынок нелегальной рабочей силы процветает. Работодатели через так называемые агентства трудоустройства уходят от налогов, нанимая мигрантов для низкоквалифицированного труда. Между тем зачастую иностранцы приезжают к нам не работать, а за гражданством. Это оказывает давление на социальную инфраструктуру. Тревожит проект закона МВД об упрощении прибытия мигрантов в Россию: там нет ставки на высокообразованные кадры. В целом в страну едут совсем не математики и академики.

**Василий Колташов**  
руководитель Центра политэкономических исследований

– Ежегодно мигранты вывозили из России, по разным подсчетам, от 15 до 25 млрд долларов. Наш интерес, чтобы иностранцы превращались в граждан России, тратили здесь деньги, смягчили последствия демографической ямы и проблем на рынке труда. Тем более в каких-то сферах без мигрантов действительно тяжело – например, в сельском хозяйстве. Многие из нас забывают, что именно благодаря труду иностранцев значительная часть услуг в России дешевле, чем могла быть. В нынешнем году ценник на поклейку обоев или укладку плитки подскокит вдвое. Почему? Оставшиеся здесь мигранты заняты. Очень это непростая задача: помогать соотечественникам занимать достойное место на рынке труда.

**НА ТЕЛЕФОНЕ ЕВГЕНИЙ АКАТОВ**

## За что уволили Максима Миронкова

• ТЕМА С ПРОДОЛЖЕНИЕМ •

**Директора Лукашевской школы в Гатчинском районе Ленинградской области Максима Миронкова, который минувшим летом отказался принимать некачественный ремонт вверенного ему образовательного учреждения, все-таки уволили. О том конфликте с коррупционным духом «Труд» рассказал 13 августа. И вот такое завершение: наказание невинного и несправедливое. Местная администрация утверждает, что причиной увольнения директора стали многочисленные жалобы родителей, о которых, правда, сами родители ничего не слышали.**

**ИРИНА СМЕРНОВА**  
САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

Районный комитет по образованию разорвал контракт с Максимом Миронковым в одностороннем порядке. Комитет в свою очередь уже был обезглавлен: 12 октября под бурные аплодисменты жителей Гатчины и окрестностей в отставку ушла его председатель Елена Глыбина – основательница и лоббированная администрацией Гатчины, лоббированная недобросовестными строителями, попался на взятке...

Но рано радовались. Глава районной администрации Людмила Нещадим высказалась сухо: «К бывшему председателю комитета возник целый комплекс вопросов, решение об отставке связано со скандалом в Лукашках и претензиями районного прокурорского надзора». Однако о прокурорских претензиях с тех пор молчок. Вместо этого поговаривают, что оскандившейся г-же Глыбиной прочат кресло главы одного из посе-

лений района. Как там было сказано комендантшей Василисой Егоровной Мироновой в «Капитанской дочке»: «Разбери, кто прав, кто виноват. Да обоих и накажи».

У конфликта директора поселковой школы с районными властями серьезные причины. Черная плесень по стенам с подвала до крыши, торчащая из стен проводка, трещины по всему зданию, кривые полы, отсутствие дверей, не говоря уже об оборудовании кабинетов – в таком виде строители пытались сдать заказчику «реновацию» в июне. Откровенную халтуру Миронков не принял. За что чиновники, причастные к обновлению сельской школы, пошли на него войной. Сам губернатор Ленобласти Александр Дрозденко упрекнул Миронкова в «реализации амбиций». По словам главы региона, отказ директора школы принимать ремонт с плесенью и дырами в полах – «поступок, который не красит педагогический коллектив». Директора школы довели до сердечного приступа, но он не уступил. А родители забили тревогу в соцсетях, стали обращаться в правоохранительные органы. После чего глава отдела закупок администрации Гатчины, лоббированная недобросовестными строителями, попался на взятке...

Неудивительно, что 9 ноября прокуратура Ленинградской области начала проверку по факту увольнения директора. «В ходе ее будет дана оценка соблюдению трудового законодательства при проведении процедуры увольнения, а также деятельности комитета образования Гатчинского района», – сообщают в пресс-службе ведомства. Глава СК России Александр Бастрыкин потребовал представить ему повторный доклад о ситуации.



ФОТО ИЗ ОТКРЫТЫХ ИСТОЧНИКОВ

**ПРЯМАЯ РЕЧЬ**

**Максим МИРОНКОВ**  
уволненный директор Лукашевской школы

– Люди требуют другого к себе отношения. Нужны другие управленческие механизмы, которые позволяют человеку чувствовать себя свободным, достойным своего труда. К сожалению, муниципальные власти в Гатчинском районе этого не понимают и понимают не хотят. И поддержка, которую я ощущаю, – это не поддержка моей личности, это поддержка моего положения. Я очень надеюсь, что господин Бастрыкин, внимательно рассмотрев эту ситуацию, приложит усилия для того, чтобы не просто разрешить конфликт в Лукашевской школе, но и навести порядок в Гатчинском районе, а может быть, и в области...

Ропот по поводу очевидно несправедливого увольнения директора школы нарастает. Все больше людей подписывается под петицией в его защиту, которую на Change.org разместили родители и учителя: «Мы

против незаконного увольнения директора Лукашевской школы».

Но и оппоненты не дремлют: Максим Миронков рассказал «Труду», что получил иск от подрядчика «РемСпецТех», внезапно потребовавшего признать незаконным расторжение договора. Кроме того, впереди у Максима целых четыре процесса: по поводу его незаконного увольнения, незаконного дисциплинарного взыскания и два иска за клевету. Чего он этими тяжбами хочет добиться?

«Хочу, чтобы справедливость восторжествовала». При этом Миронков говорит, что для него увольнение не стало сюрпризом. «Я его ожидал. Когда уволили Глыбину, жители показали свою радость по такому поводу, новость вызвала бурю восторга в соцсетях. Вот что чиновники испугало, обозлило и оскорбило. Когда меня увольняли, самая важная претензия была не в том, что у меня какие-то высказывания. В районном комитете по образованию меня обвинили в том, что это я организовал травлю Глыбиной в соцсетях. Местная власть не смогла мне этого простить. Причем, им не экз-начальница дорога, им страшно, что над ними можно смеяться. Шум в соцсетях мешает теперь трудоустроить проштрафившуюся чиновницу. Никто не ожидал такой бурной реакции людей».

Время, как глава государства на каждом совещании по поводу реновации школ просит привлекать родительские комитеты к обсуждению вопросов капремонта еще на стадии подготовки проектов, в Лукашках родителей гнали от школьной оградой чуть не силой. Им и директору было запрещено подходить к территории. Завершался ремонт спешно к 1 сентября некой новой организацией «на благотворительных условиях». А сырость и плесень уже снова появились на школьных стенах. ■



**Ресурсная база проекта «Восток Ойл» составляет 6,2 млрд тонн высококачественной, низкосернистой нефти с минимальным углеродным следом, что особенно важно в условиях роста актуальности ESG-повестки**

# Рост добычи и финансовые рекорды

«Роснефть» отчиталась об итогах работы: эксперты высоко оценили результаты

## СОБЫТИЕ

В конце прошлой недели крупнейшая нефтяная компания России «Роснефть» отчиталась о результатах своей деятельности за первые девять месяцев 2021 года. И цифры из отчетности впечатлили рынок. Компания продемонстрировала невероятную эффективность работы на фоне конкурентов, получив по итогам периода рекордную в своей истории чистую прибыль, показатель EBITDA на единицу добычи, а абсолютные значения EBITDA и свободного денежного потока стали максимальными за последние 12 кварталов», — прокомментировал результаты глава «Роснефти» Игорь Сечин.

## АНТОН ЗАХАРОВ

### Финансовые результаты радуют

Пандемия коронавирусной инфекции, которую никто не отрицал, не стала препятствием для «Роснефти» в достижении высочайших результатов. «В третьем квартале 2021 года компания продемонстрировала высокие финансовые показатели. В отчетном периоде мы достигли нового исторического рекорда по показателю EBITDA на единицу добычи, а абсолютные значения EBITDA и свободного денежного потока стали максимальными за последние 12 кварталов», — прокомментировал результаты глава «Роснефти» Игорь Сечин.

Чистая прибыль компании по итогам девяти месяцев достигла 696 млрд рублей, что является рекордным за данный период и более чем в 4,6 раза превышает уровень прибыли, полученной по итогам всего 2020 года.

Немного недотянула до рекордного показателя прибыль по итогам третьего квартала — она выросла на 35% в квартальном выражении и составила 314 млрд рублей. Это второй результат в истории компании. Увеличение связано с ростом операционной прибыли и снижением отрицательного эффекта неденежных факторов.

Чистая прибыль компании оказалась на 6% выше ожиданий аналитиков: согласно консенсус-прогнозу агентства «Интерфакс», подготовленному на основании данных инвесткомпаний и банков, этот показатель прогнозировался на уровне 296 млрд рублей.

Важным моментом является то, что прибыль «Роснефти» за третий квартал в долларах (4,3 млрд) оказалась выше, чем у таких мейджоров, как Equinor, BP, PetroChina, Shell. Это говорит об эффективности работы компании и ее менеджмента.

Такой важный показатель финансовой эффективности, как EBITDA, в январе — сентябре вырос у «Роснефти» почти в 2 раза и составил 1,654 трлн рублей. Это наивысший уровень показателя EBITDA за всю историю НК «Роснефть».

Маржа EBITDA выросла за этот же период на 6,6 п. п. и составила 26%. EBITDA в третьем квартале вырос на 12% и достиг 638 млрд рублей. Маржа выросла на 1,1 п. п. и составила 27%. Это максимальный уровень за последние 12 кварталов.

Рост показателя EBITDA относительно второго квартала стал возможен за счет усилий менеджмента, направленных на поддержание низкого уровня удельных операционных затрат, а также снижения

**В ноябре «Роснефть» досрочно завершила выплату дивидендов за первое полугодие 2021-го в размере 191 млрд рублей, из расчета 18,03 рубля на одну акцию. Этот показатель является рекордным для промежуточных дивидендов компании**



Проект «Восток Ойл» является одним из самых перспективных и экологичных в отрасли.

## «Роснефть» продемонстрировала невероятную эффективность работы на фоне конкурентов, получив по итогам периода рекордную в своей истории чистую прибыль

общехозяйственных расходов на фоне увеличения цены на нефть и положительного влияния эффекта «обратного акциза».

Выручка «Роснефти» за девять месяцев выросла почти на 47% в рублях (до 6,224 трлн рублей) и 37,2% в долларах (85,9 млрд долларов), в третьем квартале — на 7,1% в рублях (до 2,32 трлн) и на 8,1% в долларах (до 32,2 млрд).

Увеличение выручки связано преимущественно с ростом объемов реализации нефтепродуктов на внутреннем рынке, а также увеличением цен на нефть на фоне роста объемов добычи нефти с учетом постепенного смягчения ограничений в рамках Соглашения ОПЕК+.

## В конце октября капитализация нефтяной компании на Московской бирже впервые в истории превысила 7 трлн рублей. Кроме того, капитализация компании на Лондонской фондовой бирже впервые с 2011 года преодолела отметку в 100 млрд долларов

По темпам роста выручки в третьем квартале «Роснефть» обогнала такие компании, как Shell (-0,9%), BP (0,6%), Petrobras (7%), PetroChina (5,8%).

Несмотря на внешние вызовы, «Роснефть» продолжает генерировать положительный свободный денежный поток (СДП), который по итогам девяти месяцев составил 880 млрд рублей (12 млрд долларов), что в 2,5 раза выше, чем за девять месяцев 2020 года, и в 2 раза превышает показатель за весь 2020 год. Рост показателя в третьем квартале составил 19% — до 375 млрд рублей (5,1 млрд долларов), что является максимальным показателем для компании за последние три года.

Показатель свободного денежного потока (СДП) компании остается положительным уже 10 лет подряд.

Важным достижением для «Роснефти» в отчетном периоде стало снижение чистого финансового долга и торговых обязательств на 8,4 млрд долларов. Этого удалось достичь за счет реализации мероприятий, направленных на дальнейшее повышение финансовой устойчивости.

Значение показателя чистый долг/EBITDA в долларовом выражении с начала года уменьшилось почти в 2 раза — до 1,3х. Это минимальное значение за последние два года. Высокий уровень финансовой устойчивости поддерживается сохранением низкой доли краткосрочной части долга и существен-



Структурный рост капиталовложений позволяет увеличивать доходы акционеров и продолжать снижение долга.

ном ростом объема ликвидных финансовых активов (на 37%),кратно превышающим краткосрочную часть долга (в 4 раза).

Говоря о дальнейших финансовых перспективах «Роснефти», Игорь Сечин отметил: «Учитывая текущую благоприятную макроэкономическую ситуацию, рост объемов добычи и реализации компании, а также высокий уровень операционной и инвестиционной эффективности, «Роснефть» в состоянии продемонстрировать дальнейшее увеличение показателя прибыли и денежного потока.

Структурный рост капиталовложений в текущих условиях позволяет нам как увеличивать доходы

передающими и выплачивает более 50% от чистой прибыли по МСФО. Этот коэффициент является одним из самых высоких в отрасли.

«Учитывая последние результаты, а также то, что российская нефтяная компания платит дивиденды дважды в год, можно ожидать, что ее дивидендная доходность по итогам 2021 года будет выше 10%. Это очень хороший показатель, который превосходит среднерыночные значения», — прокомментировал результаты инвестиционный стратег УК «Арикапитал» Сергей Суверов.

Аналитики Sova Capital ожидают рекордной чистой прибыли «Роснефти» по итогам 2021 года на уровне около 1 трлн рублей. По их расчетам, таким образом, суммарные дивиденды компании за 2021 год составят 47 рублей на акцию.

Выводы аналитиков основываются в том числе на недавних результатах «Роснефти». В конце октября капитализация нефтяной компании на Московской бирже впервые в истории превысила 7 трлн рублей. Кроме того, капитализация компании на Лондонской фондовой бирже впервые с 2011 года преодолела отметку в 100 млрд долларов.

Этот результат стал возможным благодаря тому, что акции «Роснефти» достигли на биржевых торгах нового исторического максимума: 27 октября они взлетели до 665,7 рубля за штуку на Мосбирже и до 9,53 доллара за GDR — на Лондонской бирже.

Ценные бумаги компании демонстрируют одну из лучших динамик роста среди публичных компаний нефтегазового сектора РФ. С начала пандемии, то есть с марта 2020 года, цена акций НК «Роснефть» выросла более чем в 2,8 раза, с начала 2021 года — на 50%.



**6224 млрд рублей**  
выручка от реализации и доход от ассоциированных организаций и СП  
↑ 46,9%

**1654 млрд рублей**  
показатель EBITDA  
↑ 95,7%

**880 млрд рублей**  
свободный денежный поток  
рост в 2,5 раза

## Выручка «Роснефти» за девять месяцев выросла почти на 47% в рублях (до 6,224 трлн рублей) и 37,2% в долларах (85,9 млрд долларов), в третьем квартале — на 7,1% в рублях (до 2,32 трлн) и на 8,1% в долларах (до 32,2 млрд)

Эксперт Торгово-промышленной палаты Дмитрий Полохин считает: «Среди важных факторов роста, которые выделяют инвесторы и аналитики: снижение долговой нагрузки, генерация свободного денежного потока, самые низкие в мире удельные затраты на добычу, реализация флагманского нефтяного проекта «Восток Ойл», который является одним из самых перспективных и экологичных в отрасли».

### Фактор привлекательности

«Сильным фактором инвестиционной привлекательности «Роснефти» является реализация крупного проекта «Восток Ойл». Его ресурсная база составляет 6,2 млрд тонн высококачественной, низкосернистой нефти с минимальным углеродным следом, что особенно важно в условиях роста актуальности ESG-повестки. Компания сейчас привлекает инвесторов для реализации проекта», — сообщили накануне отчета «Роснефти» аналитики БКС.

Эксперты отметили, что проект «Восток Ойл» является долгосрочным драйвером для акций «Роснефти», и сейчас он постепенно начинает закладываться в их стоимость. По прогнозам БКС, ценные бумаги «Роснефти» могут вырасти до 750 рублей за штуку.

Ранее в октябре «Роснефть» сообщила о том, что закрыла сделку по продаже 5-процентной доли в проекте «Восток Ойл» консорциуму компаний во главе с Vitol S.A. При этом еще в конце 2020 года к проекту также присоединился другой крупный международный трейдер — швейцарская Trafigura, которая приобрела 10% в «Восток Ойле».

Эти сделки, по словам аналитика Raiffeisen Bank Андрея Полищука, подтверждают высокий интерес иностранных инвесторов к этому проекту. «Восток Ойл» будет инте-

## С начала пандемии, то есть с марта 2020 года, цена акций НК «Роснефть» выросла более чем в 2,8 раза, с начала 2021 года — на 50%

ресен партнерам на всех стадиях реализации, считает он. Полищук добавил, что ранее даже при более низких ценах на нефть проект оценивался в 90 млрд долларов. Реальная стоимость проекта будет выше, она будет положительно влиять также на стоимость акций самой «Роснефти», считает он.

Ранее аналитики Goldman Sachs прогнозировали, что чистая приведенная стоимость «Восток Ойла» может достигнуть 75 млрд долларов. В опубликованном в 2020 году отчете Bank of America Merrill Lynch приводилась еще более оптимистичная оценка: стоимость превы-

сит 100 млрд долларов при благоприятной рыночной конъюнктуре и снижении рисков.

Реализация проекта «Восток Ойл» стартовала в 2020 году. В июне 2021 года в рамках Петербургского международного экономического форума «Роснефть» заключила свыше 50 контрактов для реализации проекта на общую сумму почти 560 млрд рублей. Проект очень интересен для подрядчиков, особенно сейчас, на этапе масштабного строительства, отмечает ведущий аналитик Фонда национальной энергетической безопасности Игорь Юшков. «В рамках проекта необходимо осуществить строительство нефтепровода, обустройство нефтяных месторождений, создание инфраструктуры, обустройство порта и т. д.», — подчеркнул эксперт.

В ноябре «Роснефть» сообщила, что завершила серию роуд-шоу проекта «Восток Ойл» для крупнейших иностранных поставщиков и подрядчиков. В рамках мероприятий компания провела 16 встреч с крупными поставщиками работ и услуг и инжиниринговыми компаниями из 15 стран Европы, Азии и Ближнего Востока. Суммарно в серии роуд-шоу проекта «Восток Ойл» приняли участие более 760 человек из 360 иностранных организаций. По итогам прошедших встреч «Роснефть» получила около 60 предложений о сотрудничестве.

### Ожидания банкиров и рейтинговых агентств

Среди основных катализаторов роста «Роснефти» в последние месяцы аналитики Bank of America Merrill Lynch называют способность компании быстро наращивать объемы добычи на фоне ожиданий высоких цен на нефть и общего дефицита инвестиций в нефтяной отрасли.

Благодаря участию в предыдущих сокращениях добычи в рамках ОПЕК+ «Роснефть» приобрела значительный опыт технологического характера, который позволяет оперативно и эффективно управлять добычей. Компания последовательно использует такие инструменты, как ограничение дебитов без консервации скважин, режим периодической эксплуатации скважин, оптимизацию программы ГТМ на действующем фонде, чтобы наращивать добычу в минимальные сроки в случае необходимости.

Ранее в 2021 году аналитики Bank of America выпустили отчет, в котором представили список из 10 наиболее выгодных для инвестирования компаний в регионе ЕЕМЕА (Восточная Европа, Ближний Восток и Африка). «Роснефть» стала единственной в списке из компаний энергетического сектора.

В целом инвестиционное сообщество высоко оценивает потенциал роста «Роснефти». БКС прогнозирует стоимость GDR компании на уровне 12 долларов, Bank of America Merrill Lynch — 11,2 доллара, Raiffeisen Bank — 11 долларов. Morgan Stanley и Goldman Sachs видят ориентир по стоимости акций «Роснефти» на уровне 10,5 доллара

## «РОСНЕФТЬ»: ФИНАНСОВЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ЗА 9 МЕСЯЦЕВ 2021 ГОДА

(↑ по сравнению с аналогичным периодом 2020 года)

**696 млрд рублей**  
чистая прибыль — рекордный показатель в истории компании

**на 8,4 млрд долларов**  
сокращение чистого финансового долга и торговых предоплат

**2,6 долл./барр. н. э.**  
удельные операционные затраты на добычу  
↓ 7,1%

**880 млрд рублей**  
свободный денежный поток  
рост в 2,5 раза

**1654 млрд рублей**  
показатель EBITDA  
↑ 95,7%

**6224 млрд рублей**  
выручка от реализации и доход от ассоциированных организаций и СП  
↑ 46,9%





# Олег Ягодин:

## Меня не интересует мир политики, футбола и гламура

На Первом канале в разгаре показ сериала «Мосгаз. Дело №8: Западня». Это продолжение серии теледетективов о майоре Черкасове, который вместе со своими коллегами по МУР раскрывает леденящие душу преступления. В этот раз команда Черкасова расследует сложное уголовное дело в преддверии московской Олимпиады 1980 года. Наряду со старожилками сериала – Андреем Смоляковым, Алексеем Бардуковым, Мариной Александровой, Александром Голубевым – в восьмом выпуске «Мосгаза» появился Олег Ягодин, который ярко, остро сыграл матерого преступника по кличке Череп. Звоно в Екатеринбург, где живет и работает в «Коляда-театре» этот самобытный, харизматичный 45-летний актер.

ЛЕОНИД ПАВЛУЧИН  
КИНОБОЗРЕВАТЕЛЬ «ТРУДА»

**О**лег, начну с цитаты. «Я никогда не стал бы играть в сентиментальной романтической истории или сниматься в сериале». Это ваши слова, сказанные пять лет назад. Что с тех пор изменилось?

– Многое. Начну с того, что пандемия больно ударила по всему живому – по концертной и театральной деятельности, по всем нам. Наш «Коляда-театр» на три месяца приостанавливал показ спектаклей. В этой ситуации пришлось переступить через какие-то свои убеждения. Да и деньги надо зарабатывать. Я ведь не только за себя отвечаю, а за семью, за подрастающую дочь. И, конечно, за театр, который надо поддерживать, все время «подкачивать» к нему интерес. Локдауны, маски, QR-коды – все это отталкивает и даже отворачивает зрителей от театральных залов. И я решил, возможно, с некоторой долей наива, что екатеринбургские зрители увидят меня в популярном сериале по Первому каналу и активнее пойдут на наши спектакли.

– А сниматься в самом сериале вам было интересно?

– Вообще-то я не особенно старался, чтобы заполучить эту роль. Съездил, попробовался – и все как-то само собой закрутилось. Знаете, кто-то может похвастаться своими успехами в кино съемках, а я могу похвастаться больше своими отказами от них. Мимо каких только громких имен и проектов я не «проехал»! (Известно, в частности, что Олег в свое время отказался от сериала «Гоголь», где главную роль в итоге сыграл Александр Петров. – «Труд».) А здесь согласился. Во-первых, актерская команда подобралась хорошая, сплоченная. И сценарий мне понравился. Нормальный такой вариант советского детектива по типу «ТАСС уполномочен заявить» – без кровости и жести вроде разбрызганных по стенам мозгов. Следователи в сериале скорее занимаются интеллектуальной работой, а не «мочат» преступников в сортире всеми способами. Я для себя давно решил: если уж сниматься, хотя я не большой любитель этого дела, то лучше в скромном, достойном фильме без больших претензий, чем в претенциозной ерунде.

**В АКТЕРСТВЕ ТОЖЕ НАДО РАБОТАТЬ,**  
но не сказал бы, что я сильно упарываюсь, чтобы добиться роли в кино или сериале. Они сами меня находят



ФОТО СЛАВЫ НОБИЧЕВА

### ОПЫТЫ НА ЖИВЫХ

## Автоковрики по цене персидских

Федеральная антимонопольная служба объявила о проверке российских автозалов на наличие картельного сговора. И ведь давно пора, ибо сегодня невозможно купить машину по цене, рекомендованной заводом-изготовителем. Дилеры из кожи вон лезут, навязывая клиентам никому не нужные дополнительные опции, зачастую существующие лишь на бумаге.

МАНСИМ БАШКЕЕВ

**Н**аш автомобильный рынок этой осенью потерял последние признаки цивилизованности. Заводские прайслисты больше не имеют отношения к реальной стоимости автомобилей. Заказать что-то по рекомендованной производителем цене просто невозможно. Машины прямо с автозаводов отправляются на перетяжку салонов даже в самых простых комплектациях. Дополнительное оборудование превратилось в налог: коврики в салон, сетки в багажник и так называемая нанозащита лакокрасочного покрытия стоят несурзано дорого, а отказываться от этих нечаянных радостей никак нельзя. Между тем цена этих «допов» доходит до 30–50% стоимости самого автомобиля.

Корреспондент «Труда» потратил немного времени на изучение автомобильных форумов и сделал десятки звонков, чтобы представить всю картину безудержной обдиравки. Начнем с популярного на российском рынке бюджетного внедорожника Renault Duster. Автомобиль серого цвета в средней комплектации (1,5 литра, дизель, механическая коробка) вместо рекомендованной заводом цены в 1 392 000 рублей в московском автосалоне мне согласились отдать за



ИЛЛЮСТРАЦИЯ ТАЛИАНЫ ПОВДИЧЕВОЙ / CARTOONBANKI.RU

1 720 000. Наценка сложилась из ковриков, тонировки пассажирских стекол, двух сеток в багажник и керамической защиты кузова. На вопрос про последнюю, в чем тут ноу-хау, менеджер признался, что информацией на сей счет он не владеет. И вообще не очень-то уверен, что машины действительно «чем-то таким обрабатывают».

В двух автосалонах Toyota менеджеры наотрез отказались обсуждать саму возможность продажи автомобиля по «официальной» цене. Сославшись на конъюнктуру рынка, мне сообщили, что минимальная наценка в виде допоборудования составит не меньше 15% от рекомендованной производителем цены. А в минувшую субботу, 13 ноября, в столичном дилерском центре проводил на-

пряженные переговоры мой знакомый. Используя невероятное красноречие, он умудрился получить RAV4 с «минимальной» наценкой – 180 тысяч рублей вместо первоначальных 300 тысяч.

Вакханалии не избежал и бюджетный сегмент рынка. Автосалоны, торгующие народными моделями Kia и Hyundai, даже не пытаются делать вид, что удерживают цены в рамках разумного. За Rio X 2021 года с двигателем 1,6 и коробкой-автоматом сейчас просят полтора миллиона. Да что там корейцы! Пируют во время чумы и продавцы продукции отечественных автозаводов. Так, стоимость Granta приближается к отметке в миллион рублей. А синюю Vesta SW Cross мне предложили забрать из салона почти за полтора миллиона.

И при таком разгуле опций и цен автомобилей не хватает! Дошло до того, что в нашу жизнь возвращаются подзабытые реалии советской эпохи, когда люди стояли в очередях за «Жигулями» и «Москвичами» (про «Волги» деликатно умолчим). Что тогда, что сейчас места в таких очередях занимают ушлые граждане, готовые за плату уступить свое место. Размер гонорара зависит от марки и модели авто: за ускоренный путь к BMW X5 могут попросить и 200 тысяч, к Toyota Camry – 100, а за Skoda Octavia – всего 50 тысяч.

Кроме того, многие дилеры принципиально не обслуживают клиентов, готовых приобрести автомобиль за счет собственных средств за наличный или безналичный расчет. Некоторые модели вообще можно купить, только сдав предыдущий автомобиль в трейд-ин (естественно, по невыгодной цене) и взяв кредит в банке, на который вам салон укажет.

В общем, бардак и выжимание денег с клиентов налицо. Все это давно требовало пристального внимания со стороны надзорных органов. И вот наконец ФАС зашевелилась. Дефицит дефицитом, но по закону «О защите прав потребителей» продавцы не имеют права так откровенно навязывать покупателям дополнительные услуги, а сейчас это явление имеет повальный характер.

Свою проверку автомобильного рынка начал и Роспотребнадзор. Может, совместными усилиями контролирующих органов удастся привести автосалоны в чувство? Хотя куда эффективнее можно было бы решить проблему путем увеличения объемов производства ставших дефицитными микрочипов и, как следствие, ростом числа собранных в России автомобилей. Но мы ведь не ищем легких путей...

### ОЩУЩЕНИЕ

Гузель АГИШЕВА

редактор  
отдела  
«Общество»



## Марафон – это маленькая жизнь!

В прошлом году греки из-за пандемии отменили свой международный забег по хрестоматийному маршруту Марафон – Афины. Деньги пропали, поэтому я была уверена: уж в этом-то году наш марафонец в Грецию не поедет. Но сын пришел сияющий, положил письмо от организаторов марафона: «Похоже, в этот раз все сложится».

**И** вот его первые СМС с дороги: «Греки ужасно законопослушные: повально все в масках, держат дистанцию, всюду сверяют QR-коды... Похоже, здесь самые красивые женщины служат в полиции... Россиян не встречал. Познакомился с двумя румынами... Завтра в 6 утра повезут в Марафон, а забег вроде в 10...»

Дальше – пауза в общении, вся информация уже постелего, как все свершилось и можно выдохнуть. Организация, как выяснилось, еще та: 10 тысяч участников, четыре часа в ожидании старта под открытым небом, никаких раздевалок. И пять ватерклозетов на эту дивизию.

Из-за рельефа местности афинский марафон считается самым сложным: 32 км в гору, лишь после – по равнине. «Ноги у меня совсем «забились», стали как колонны, которые торчат тут повсюду», – образно отчитывается сын. – За финишной чертой, возле ворот храма Зевса Олимпийского, куда мы прибежали, попался румын Даниил (на фото с нашим героем он справа). Он плакал, обнимался: «Не верю, что я пробежал этот долбаный марафон!» А где, спрашиваю, твой друг? – У него проблемы с ногами...»

Я это «шило в одном месте» понимаю, сама ежедневно бегаю в нашем парке «Покровское-Стрешнево». Более того, это я заразила сына беговой страстью. Уговор не было. Сказала: «Ты только попробуй». И попытка сразу удалась. Потому что бег – это свобода. Самые неожиданные мысли приходят почему-то именно на бегу. Может, из-за избытка кислорода, может, из-за природы, может, из-за серотонина, который дает тебе чувство эйфории после интенсивного напряжения мышц. Ты каждый раз преодолеваешь себя, и это чертовски приятное чувство. Человек должен себе доказывать, что он крут.

Вию по сыну: у них в среде бегунов сформировалось свое особое братство. Они переписываются в Сети, ходят в музей и кабаки, договариваются, куда записаться на следующий марафон или полумарафон, куда съездить вместе на велосипедах. «Это дает ощущение семьи», – сказал мне как-то он. «Они что, все холостые?» – «Нет, конечно! У Антона вообще трое детей». И это



ФОТО АВТОРА

бегуновское братство не имеет ничего общего с теми командами спортсменов, которых большие компании часто берут на работу, чтобы те «защищали» честь корпоративного мундира» в окружающем спортивном мире.

Эта практика пришла с Запада, где очень развит университетский спорт: мощного афроамериканца принимают на какой-нибудь гуманитарный факультет, и он пять лет получает спортивную стипендию. Нечто подобное было и в СССР – недостаток баллов при поступлении в вуз компенсировался тем, что абитуриент был кандидатом в мастера спорта или мастером спорта. Помню, кстати, такого Сашу Алексеева из нашего двора: перед экзаменами в местный мед он пришел на институтское первенство по настольному теннису, сел перед столом на стул, будучи правой, демонстративно взял ракетку в левую руку и обыграл там всех! Впрочем, это все-таки был СССР – так что в итоге наш Саша таки выучился, стал крепким хирургом...

А здесь все стихийно, неформально, по-честному. И в пандемию этот спонтанный спорт получил новый импульс – когда в парк ни приди, тьма бегунов, хотя лет 12 назад я изредка встречала одного, максимум двух. Впрочем, самым интересным своим наблюдением наш бегун поделился с нами, когда съхнул девятый вал адреналина и к нему вернулась его обычная рассудительность. Оказалось, первые марафонские 5–7 км он пробежал в компании двух парней из Питера и удивился, как легко, под ненавязчивый разговор, они ему дались. Но потом ему пришлось уйти вперед – темп же у каждого свой... И до самого финиша, борясь с деревенеющими мышцами и стараясь не сбиться с дыхательного ритма, думал про то, как не хватало ему этих едва знакомых попутчиков.

Все как в большой жизни – каждый страдает в одиночку, но бежим-то мы все вместе.





Олег Ягодин:

# Меня не интересует мир политики, футбола и гламура

— За последние годы вы снялись в «Ангелах революции» Алексея Федорченко, «Орлеане» и «Выживших» Андрея Прошкина. Теперь вот «Мосгаз». Кажется, кино прочно вошло в вашу жизнь. Хотя раньше вы клялись в любви и верности театру...

— Я всегда клялся в верности «Коляда-театру» и остаюсь верен ему. Не все у нас в «Коляда-театре» гладко и сладко бывает, но это моя творческая родина со своей мифологией, духом, энергией. В каждом спектакле Николая Коляды, даже вроде бы незамысловатом, всегда найдутся хотя бы пять минут, которые перевернут душу зрителя. Что же говорить о лучших спектаклях нашего театра... Коляда не ставит спектакли — он через театральную форму говорит о чем-то важном, существенном. О том, что помогает зрителям, да и коллективу театра, удерживаться на плаву в нашем свихнувшемся мире. Будь Николай Коляда главным редактором газеты или директором завода, он точно так же доносил бы до людей свои взгляды и убеждения — только через другую форму. А здесь Коляда высказывается через спектакли, через театр, который он создал и держит на своих плечах.

— Позвольте задать вам деликатный вопрос. Вы переиграли в «Коляда-театре» много главных ролей. Это Гамлет, Моцарт, Борис Годунов, Ричард III, Лопухин, Арбенин, Плюшкин... Коллеги не ревнуют, что все сливки мирового театрального репертуара достаются вам? — Ну это такой миф, что я играю все главные роли. Сейчас в театре появилось новое поколение, практически у каждого из них есть коронные спектакли и роли. Работы всем хватает. А в свое время надо было создавать, поднимать театр, завоевывать публику. Мы работали в бешеном темпе, играли по два-три спектакля в день, и нам было как-то не до интриг и ревности. И потом, если бы я плохо делал свое дело, тогда, наверное, был бы повод для обид. Но у меня вроде неплохо получалось. Чего же тогда ревновать?

— Это правда, что после спектаклей вы дружным коллективом помы в театре моете?

— Да, после «Ревизора» моем полы. Таково художественное решение спектакля: на сцене по ходу действия полно луж, грязницы. И мы после представления отмываем сцену всем составом. Чем нас больше, тем быстрее помоем и разойдемся по домам. Это нормально. Изто-по-моему объединяет коллектив.



Олег Ягодин в кино, в театре. И в жизни — с семьей.

— Кроме того что вы ведущий актер «Коляда-театра», вы еще и фронтмен популярной рок-группы «Курары». Это, в общем-то, разные сферы деятельности.

— Я бы так не сказал. Годы становления «Коляда-театра» — это был чистый рок-н-ролл. Наши необычные для того времени спектакли вызвали у зрителей приступы восторга и священного ужаса, как это бывает порой на крутых рок-концертах. А сегодня «Коляда-театр» и «Курары» объединяет энергия естественности, простоты и драйва. Не без налета скоморошества.

— И тем не менее как совмещаете одно с другим? Не приходится чем-то жертвовать?

— В общем, не приходится. Я так давно это совмещаю, что все уже идеально отлажено и сбалансировано. Вот обычный мой день.

С 11 утра и до 14 часов дня — репетиция в театре. С 15 до 17 — репетиция «Курары». С 19 до 22 — вечерний спектакль. Концерты и съемки планируются заранее — за два-три месяца. Если знаю, что через три месяца театр поедет на гастроли, то на это время репетиции «Курары» отменяются. Все свои графики я подчиняю работе в театре. Недавно по этой причине отказался от наикрутейшего проекта. Как если бы меня позвал на съемки Спилберг, а я ему сказал: «Извини, старик, но у меня елки». Это был, конечно, не Спилберг, а у меня были не елки, а спектакли, но это не меняет сути дела. Все, что связано с театром, для меня стоит на первом месте.

— Наверное, в этой ситуации бессмысленно задавать вопрос, не собираетесь ли вы переехать в Москву...

А в музыкальном мире надо усиленно работать, чтобы завоевать какие-то позиции. В актерстве тоже надо работать, но не сказал бы, что я сильно упорываюсь, чтобы добиться роли в кино или сериале. Они сами меня находят. Но я отдаю себе отчет, что все это благодаря Коляде, его школе и урокам, его драматургии и режиссуре. Это Коляда добился того, что, когда мы играем на гастролях в Москве, в нам приходят именитые кинорежиссеры, кастинг-директора. Сами приходят и зовут нас сниматься в кино.

— Ну переехали же из Екатеринбурга в Москву Василий Сигарев и Яна Тронова...

— Значит, у них в Москве появилось дело. А мое дело здесь, в Екатеринбурге. Которое нельзя оставить, нельзя бросить. Потому что я точно знаю: как только я его брошу, моя актерская пружина сразу закончится.

— Екатеринбург — ваш город?

— Да, мой город. Я здесь родился, знаю его наизусть. В Москве или Питере я люблю бывать по месяцу, но не больше. Помимо прочего, Екатеринбург — город, который не отвлекает тебя от твоего главного дела. Здесь тоже много чего происходит, но в принципе можно на это не отвлекаться. А в Москве, если ты не попил скем-то кофе или не сходил на фуршетик, значит, ты не зашел и куда-то там не продвинулся. В Екатеринбурге можно легко обойтись без всего этого.

— А политика, общественная жизнь вас интересует?

— Я уже немало пожил на свете, помню Брежнев и все последующие перемены в стране. И понимаю, что дело не в политике и не в политиках, а в нас самих. Если сменится власть, придут другие люди, которыми мы будем так же недовольны. Поэтому меня политика не интересует в принципе. Как не интересует, скажем, кто и сколько у кого украд, кто какие дворцы себе построил. Как не интересует мир телевидения, шоу-бизнеса, светской жизни, тотализаторов, футбола и других средств манипуляции людьми. Я манипуляциям не поддаюсь, ныряю вглубь себя — в свое дело, в свою семью.

— А время на семью, на дочку остается?

— А мы, считай, не расстанемся. Жена моя — тоже актриса в «Коляда-театре». Дочка играет на сцене с четырех лет. Сейчас ей девять, она занята в трех спектаклях. Так и варимся в одном котле.

## СЮЖЕТЫ

### Пропесочили — и помогло

Месяц назад «Труд» рассказал о скандале, который разыгрался на калининградском побережье, в курортном Зеленоградске. Напомним сюжет. Тамшние дюны, которые являются естественной защитой морского берега от размыва, вдруг начала уходить строительная техника. В ответ на подымающую бурю негодования чиновники пояснили, что начатые работы — это не снос песчаных холмов, а... защита их от разрушения. И что мы все наблюдаем не

акт варварства, а заботу о жителях и гостях Янтарного края: ведь именно для них тут решено проложить капитальную велодорожку...

Надо ли говорить, что такой ответ только подогрел страсти. Специалисты в один голос вскричали, что подобное «берегоукрепление» просто проявление дикости и невежества, ибо ведет к исчезновению дюн, этого неповторимого и хрупкого создания природы. К слову, на соседней с Зеленоградском Куршской косе, где

создан национальный парк, по этим песчаным холмам даже ходит разрешено лишь по специально проложенным тропам. А тут их в целях «улучшения» принялась переплывать тяжелая техника!

Возмущение общественности донеслось до высоких кабинетов. В ситуацию пришлось вмешаться прокуратуре и региональному правительству. Работы были приостановлены. А теперь стало известно, что зеленоградские власти все-таки прислушались к рекомендациям специалистов и решили кардинально изменить свои планы по защите дюн. И так, больше никакой тяжелой техники, пластика и геотекстиля. Весь четырехкилометровый участок песчаных холмов укрепят высадкой песколюбивых растений и устройством фашин (как, собственно, это и делается на той же Куршской косе). Для прохода через дюны проложат деревянные дорожки на сваях. А велосипедную трассу перенесут подальше — и это, оказывается, было возможно. Составлен список песколюбивых растений, которые обычно высаживают для укрепления приморского дюнного вала и остановки движения песка. И на покупку этих зеленых друзей дюн уже даже выделены средства...

«Труд» обязательно расскажет, чем в итоге закончится эта история.

ВЛАДИСЛАВ РЖЕВСКИЙ  
КАЛИНИНГРАД



Еще недавно зеленоградские дюны воево переплывала строительная техника. А теперь люди смогут там ходить только по таким дорожкам.

### Фильтр контента, пока студент

По статистике, каждый второй работодатель, принимая решение о найме сотрудника, изучает его страничку в соцсетях. И в 25% случаев размещенный на них контент становится поводом для отказа в приеме на работу.

Разумеется, с юридической точки зрения мнение, высказанное человеком на своей персональной странице, — его личное. Однако редкий скандал обходится без упоминания места работы — и пото-

му работодатель старается заранее оценить риски. Поэтому если в ваших планах, пусть даже отдаленных, присутствует поиск перспективной и высокооплачиваемой работы в солидной компании, то в первую очередь о «сетевой гигиене».

Насторожить и отпугнуть работодателя может излишне откровенный и вызывающий контент. Если в истории публика остались следы бурной молодости, то их лучше или скрыть от посторонних глаз или удалить. А с другой стороны, до блеска выхолащенный

аккаунт может вызвать подозрения у службы безопасности и послужить основанием для проведения дополнительных проверок. А уж полное отсутствие личных страниц в социальных сетях выглядит по нынешним временам совсем подозрительно. Вот и попробуй найди ее, золотую середину!

Кстати, работодатели чаще других просматривают профили соискателей в Twitter, Facebook и Instagram.

ОЛЬГА ЛЕРНЕР

## Откройте вклад «Растущий доход»

# СТАВКА РАСТЕТ

# до 8,0%

## Годовых!\*

Срок размещения вклада: 360 дней  
Сумма вклада: от 10 тысяч рублей РФ

Вклад можно открыть в офисе, через интернет-банк (в системе ДБО\*\*) или в банкоматах ВБРР

Ставка по вкладу составит (в % годовых):  
5,5% годовых — с 1 по 120 день, 6,5% годовых — с 121 по 240 день, 8,0% годовых — с 241 по 360 день.

\* Валюта вклада: рубли РФ. Минимальная сумма вклада: 10 000 руб. Дополнительные взносы и расходные операции не предусмотрены. Пролонгация: автоматическая, на тот же срок на условиях действующих на момент пролонгации вклада, при условии пролонгации на момент пролонгации. Типовым планом, в соответствии с которым был внесен вклад. Срок размещения вклада: 360 дней. Выплата процентов: ежемесячно. Начисленные на вклад проценты выплачиваются банком в первый рабочий день месяца, следующего за календарным месяцем начисления процентов и в день окончания срока вклада одним из следующих способов, определенных в Договоре банковского вклада. При открытии в отделении банка: путем присоединения к основной сумме вклада (капитализация); путем зачисления на текущий счет вкладчика, открытый в банке; путем зачисления на карточный счет вкладчика, открытый в банке. При открытии в системе Дистанционного банковского обслуживания и через банкомат: путем присоединения к основной сумме вклада (капитализация); путем зачисления на текущий счет вкладчика, открытый в банке. При досрочном истребовании вклада / части вклада выплата подложат проценты, начисленные на сумму вклада (как на истребованную, так и на неистребованную часть) исходя из фактического срока нахождения денежных средств на вкладе в период текущего срока действия вклада. При этом, если вклад находился на текущем сроке действия вклада 180 дней и менее, на сумму вклада начисляются проценты по ставке вклада «До востребования», установленной Тарифами на дату истребования. Если вклад находился на текущем сроке действия вклада более 180 дней, на сумму вклада начисляются проценты по ставке, равной 3% годовых в рублях РФ. Разница между процентами, ранее выплаченными в текущем сроке действия вклада, и процентами, подлежащими выплате в связи с досрочным истребованием вклада, удерживается из суммы вклада. Договор банковского вклада расторгается. В случае досрочного истребования вклада/части вклада путем выплаты наличными денежными средствами в кассе банка, за выдачу суммы вклада/части вклада, поступившей безналичным путем из других кредитных организаций со счетов юридических лиц и индивидуальных предпринимателей на Счет по Договору банковского вклада или на текущий / карточный счет вкладчика с последующим переводом поступившей суммы денежных средств на счет по Договору банковского вклада, и находящейся на счетах клиента в банке не более 45 календарных дней, взимается комиссия согласно Типовым тарифам на услуги Банка «ВБРР» (АО) по расчетно-кассовому обслуживанию счетов физических лиц — резидентов, нерезидентов в рублях РФ и иностранной валюте. Изменен способ выплаты процентов в течение срока вклада: возможно, путем подписания Дополнительного соглашения к Договору банковского вклада в отделении банка. Выпуск банковской карты: карта выпускается на имя вкладчика, заключившего Договор банковского вклада, без взимания комиссии за выпуск и обслуживание банковской карты, при досрочном расторжении Договора банковского вклада карта не изымается. Прочие условия обслуживания банковской карты — согласно действующим Типовым Тарифам на услуги Банка «ВБРР» (АО) за выпуск и обслуживание банковских карт для физических лиц (Тарифный план «Для вкладчиков и заемщиков»). Категория карты устанавливается в зависимости от суммы вклада: Visa Classic / MasterCard Standard / MIP Привилегия Плюс / Благотворительная карта «MIP НАДЕЖДЫ» — 100 000 рублей РФ и выше; Visa Gold / MasterCard Gold / MIP Премиальная — 300 000 рублей РФ и выше; Visa Platinum / MasterCard Platinum — 3 000 000 рублей РФ и выше. Средняя ставка по вкладу за весь срок с учетом ежемесячной капитализации (присоединения к основной сумме вклада) процентов — 6,87% годовых.

\*\* ДБО — система дистанционного банковского обслуживания Банка «ВБРР» (АО). Подробную информацию можно получить в офисах или по телефону контакт-центра Банка «ВБРР» (АО), а также на сайте www.vbrr.ru. Представленная информация действительна с 15.11.2021, является справочной и не является публичной офертой.

## Вклады



Банк «ВБРР» (АО)  
Генеральная лицензия Банка России №3287

Искренне Ваш,  
Банк «ВБРР» (АО)

8 (800) 700-03-49 \*круглосуточно,  
звонки по РФ бесплатны  
www.vbrr.ru



# ТВ7



**Карина Андоленко** в роли кремлевской стенографистки **Анны Савельевой**, втянутой в международный шпионский заговор, в сериале «**Стенограмма судьбы**» Пн-Чт, 21.20, «Россия 1»

## НАШИ РЕКОМЕНДАЦИИ

**Алексей Морозов**  
★★★★●  
«Опенун», Вс, 10.45, «Домашний»

**Полина Сыркина**  
★★★★●  
«Шанс», Пт, 00.45, «Россия 1»

**Адриано Челентано**  
★★★★●  
«Бархатные ручки», Пт, 01.45, «ТВ-Центр»

**Барбара Стрейзанд**  
★★★★●  
«Смешная девчонка», Сб, 16.55, «Россия Н»

### ДО И ПОСЛЕ ЭФИРА

## Настоящий Шляпин

По заказу канала «Россия» начались съемки сериала о Федоре Шляпине. Как известно, легендарный певец прожил яркую жизнь. Родившийся в крестьянской семье, он благодаря уникальному голосу достиг грандиозной славы. «Он обрел любовь миллионов, но смог ли сам добиться личного счастья и сделать выбор между двумя любимыми женщинами? О том, как сила характера и таланта может вознести человека к звездам и дать возможность просиять на весь мир», – написано в анонсе проекта. Над ним работает та же команда, что делала «Грозного», «Софию» и «Годунова». Съемки пройдут в Москве, Санкт-Петербурге, Ностроне и Милане. Главную роль сыграет Александр Горбатов. В сериале также заняты: Юлия Снигирь, Федор Лавров, Ян Цапник, Александр Яценко, Федор Добронравов, Ирина Пегова. Правда, пока неизвестно, в чьих образах предстанут эти актеры. Дру-



ФОТО: АНТОНИЙ КОСТИЧИНОВ

### Волшебство начнется в полночь

Пример «Друзей», где спустя много лет, прошедших после завершения сериала, его звезды собрались для съемок в специальном эпизоде, оказался заразительным. 1 января будущего года, ровно в полночь, американский стриминговый сервис HBO Max представит публике проект, посвященный 20-летию премьеры первого фильма франшизы о Гарри Поттере.

Спустя 10 лет после выхода последнего на съемочной площадке собрались Дэниэл Рэдклифф (Гарри Поттер), Эмма Уотсон (Гермиона Грейнджер), Руперт Гринт (Рон Уизли), Хелена Бонем Картер (Беллатриса Лестрейндж), Робби Колтрейн (Хагрид), Рэйф Файнс (Волан-де-Морт), Джейсон Айзенс (Люциус Малfoy), Гари Олдман (Сириус Блэк), Том Фелтон (Драко Малfoy), Джеймс Фелпс (Фред Уизли), Оливер Роулинг, придумавшая волшебный мир поттерианы, для участия в работе приглашена не была. Ее поклонники предполагают, что такая обструкция связана с недавней волной хейта в адрес писательницы из-за ее негативных высказываний о трансгендерах.



### ВМЕСТЕ У ЭКРАНА

## На QR-кали...

Одна из фишек **Андрея Норкина** в программе «Место встречи» – финальный анекдот, подытоживающий тему. Так, в недавнем выпуске ведущий под занавес рассказал, что сделал вторую прививку от COVID-19, но QR-код получить не смог: «Я очень надеюсь, что через неделю у меня на «Госуслугах» появится эта долгожданная штука. Сегодня как раз нашел очень хорошее определение, что такое электронная очередь в России. Это когда ты должен зарегистрироваться на сайте «Госуслуги», чтобы получить талончик, который необходимо обязательно распечатать, ибо иначе будет записан номер живой очереди». Публика в студии дружно заржала. Понимает!

### СЕРГЕЙ БЕДНОВ

На всех федеральных каналах в новостях только и слышно: ку-ар, ку-ар, ку-ар. Слово не «ящик» это родной, а воронье гнездо. Многие наивные зрители, привыкшие ему верить, напрягаются, поскольку толком не понимают, о чем речь, но догадываются – о неизбежном и неприятном. У нас всегда так: если телевизионная пропаганда говорит бестолково, но с уверенностью – беды не миновать. Так было, например, с пенсией реформой, нужность которой так и осталась загадкой. Теперь войды.

Наши бесчисленные общественно значимые ток-шоу позиционируют себя как площадки для высказывания различных мнений на самые актуальные темы. Ну насчет «различных» проломил, стыдливо отведя взгляд в сторону. Что же касается актуальности... Уже который день Соловьев, Скабеева и другие с надрызгом обсуждают мигрантский кризис на белорусской границе. Мы, по их мнению, на-



ФОТО: АНТОНИЙ КОСТИЧИНОВ

верно, должны проникнуться страхом сочувствие к этим двум тысячам несчастных промерзших иракцев, поливаемых ядовитыми струями польских водометов...

Ребята! Не кажется ли вам, что, когда от COVID-19 каждые два дня умирают столько же ваших соотечественников, сколько иностранных граждан пытается пробиться к беззаботному жилью на пособия, есть другие темы для обсуждения?!

Конечно, в эфире часто говорят о пандемии. Специалисты разные выступают. А впечатление – будто воду в ступе толкут. Провал весенне-летней кампании по вакцинации уже никто не отрицает. Причины называются разные, в том числе и недостаточная информированность населения. О том, сколь существенную роль в этом сыграло ТВ, «Труд» писал. Настал момент, когда проанализировать ситуацию с недейственной пропагандой решили наверху. И пришли к выводу: главная ошибка в том, что электорат недостаточно запуган. И креативничко так принялись ее исправлять. В социальных роликах, которых становится все больше, то и дело звучат синонимы к слову «смерть». В одном, например, проводят для сомневающихся экскурсию: вот скорая, вот больничная пала-

та, реанимация, аппарат ИВЛ. В заключение – длинный проезд по «самому тихому коридору», ведущему в морг.

В анонсе недавнего выпуска шоу «Док-Ток» с красноречивым названием «Коронавирус: последствия страшнее болезни?» тема грядущего обсуждения преподносилась так: «Провалы памяти, бессонница, нарушение речи – почему ковидом по голове получила большая часть тех, кто перенес это заболевание? Правда ли, что последствия для мозга страшнее самой болезни? И навсегда ли это?» Подобного оптимистичного настроения придерживалась и подавляющая масса «говорящих голов».

Тут бы следовало предложить альтернативу. Эффект оказался бы куда значительнее, если бы вместо страшилок на экране появились люди, которым мы доверяем. И просто, подумав, объяснили бы, что к чему и как жить дальше... Но где их взять-то?

Не Елену же Малышеву звать, которая еще в конце сентября в выпуске программы «Жить здорово» разразилась следующим монологом: «Сингапур объявил, что больше не видит смысла в бесконечном тестировании всех подряд: коронавирус – это инфекция, с которой мы будем жить, а значит, нужно фиксировать только

тех, кто госпитализирован в больницу, и только считать количество умерших. Смартность и госпитализация – никакой общей статистики инфицированных не вези. Дания полностью отменила все ограничения. Великобритания отменяет все ограничения. Швеция всю пандемию прожила без локдаунов, без масочного режима и сегодня на 42-м месте по смертности. Ее обогнали все страны с локдаунами, которые не снимают маски до сих пор и живут в жесточайших ограничениях. Вот так современный мир». И тут бац! QR!

Раньше хоть доктор Проценко зрители верили, человеку умному, мужчине брутальному. Но после его участия в выборах в качестве одного из лидеров «Единой России» вера изрядно пошатнулась. Не доверяют у нас власти. И неслучайно независимые эксперты именно это обстоятельство называют главной причиной провала той самой кампании. Если начальники что-то заставляют делать, значит, добровольно это никому не нужно.

По этой же причине граждане с сомнением относятся к предстоящему введению QR-кодов и воспринимают его как метод шантажа. Знаем-знаем. «Не будут брать – отключим газ». Да вы хоть объясните пожилым любителям сериалов на канале «Россия», что это за зверь такой. Покажите, как код выглядит, как работает, что его будет выдавать и контролировать. Расскажите, что делать, коли нет смартфона, а только ключевой телефон. И куда податься, если ни о каких «Госуслугах» вы и слыхом не слыхивали.

Тут, правда, в «Добром утре» на «Первом» коротенько рассказали и нововведении – бумажных сертификатах с кодами. Для этого надо всего лишь пойти в МФЦ и там получить. В какой, к черту, МФЦ старики из забытых богом деревень пойдут, когда их позовут на похороны, а на вокзале в райцентре им билет не продадут, потому что какого-то «кар-кар» нет?..

## 22 НОЯБРЯ ПОНЕДЕЛЬНИК

ТВ7 schedule table with columns for time slots and program titles like 'Новости', 'Время понанет', 'Док-Ток'.

РОССИЯ 1 schedule table with columns for time slots and program titles like 'Утро России', 'Вести', 'Полночь с Миланом'.

МАТЧ ТВ schedule table with columns for time slots and program titles like 'Все на Матч!', 'Футбол', 'Баскетбол'.

НТВ schedule table with columns for time slots and program titles like 'Мужской клуб', 'Судьба человека', 'Голос России'.

5-й КАНАЛ schedule table with columns for time slots and program titles like 'Изнеставия', 'Специалист', 'След'.

РОССИЯ К schedule table with columns for time slots and program titles like 'Новости культуры', 'История России', 'Моя Россия'.

ТВ-ЦЕНТР schedule table with columns for time slots and program titles like 'Настрание', 'Молодая жена', 'Судья'.

МОСКВА 24 schedule table with columns for time slots and program titles like 'Утренняя программа', 'Вечерний Ургант', 'Познер'.

РЕН ТВ schedule table with columns for time slots and program titles like 'История России', 'Судья', 'Судья-2'.

СТС schedule table with columns for time slots and program titles like 'Сериалы', 'Мультики', 'Полночь с Миланом'.

ДОМАШНИЙ schedule table with columns for time slots and program titles like 'Бродячие артисты', 'Судья', 'Судья-2'.

ТВ-3 schedule table with columns for time slots and program titles like 'Мультики', 'История России', 'Моя Россия'.

ЗВЕЗДА schedule table with columns for time slots and program titles like 'Лето Волков', 'Информационно-развлекательная программа', 'Судья'.

ТНТ schedule table with columns for time slots and program titles like 'ТНТ Gold', 'Новые танцы', 'Сашатаня'.



23 НОЯБРЯ ВТОРНИК

ТВ-канал ПЕРВЫЙ. Программа: 05.00, 09.25 Телеканал «Доброе утро»... 09.00, 03.00 Новости... 09.50 «Нить здоровья». 16+

ТВ-канал РОССИЯ 1. Программа: 05.00, 09.30 «Утро России»... 09.00, 14.30, 21.05 Вести. Местное время... 09.55 «О самом главном». Тон-шоу. 12+

ТВ-канал МАТЧ ТВ. Программа: 06.00, 09.00, 12.35, 15.15 Новости... 06.05, 16.25, 19.55, 01.00 Все на Матч! Прямой эфир... 09.05, 12.40 Специальный репортаж. 12+

ТВ-канал НТВ. Программа: 05.00 СЕРИАЛ «МУХТАР. НОВЫЙ СЛЕД». 16+... 06.30 «Утро. Самое лучшее». 16+... 08.20 Сегодня... 08.25 СЕРИАЛ «МОРСКИЕ ДЬВЯВОЛЫ. СМЕРЧ. СУДЬБЫ». 16+

ТВ-канал 5-Й КАНАЛ. Программа: До 06.00 возможна профилактика... 05.00, 09.00, 13.00, 17.30, 03.15 «Известия». 16+... 05.25 СЕРИАЛ «ДЖОНЕР-2». 5-8-я серии. 16+

ТВ-канал РОССИЯ К. Программа: 06.30, 07.00, 07.30, 08.30, 10.00, 15.00, 19.30, 23.40 Новости культуры... 06.35 «Пешком...». Пушкинский музей... 07.05, 20.05 «Правила жизни»... 07.35 «Натастрофы Древнего мира». Док. сериал. «Майя»

ТВ-канал ТВ-ЦЕНТР. Программа: 06.00 «Настроение»... 08.10 «Доктор И...». 16+... 08.40 «ХОЧУ В ТЮРЬМУ». Комедия. 12+... 10.40, 04.45 «Родина Нахалетов. Любовь длиною в жизнь». Док. фильм. 12+

ТВ-канал МОСКВА 24. Программа: 06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00, 09.30, 10.00, 10.30 Утренняя вещание... 06.55, 08.55, 09.55, 10.55, 11.10, 12.55, 13.55, 14.10, 15.55, 17.55, 18.55, 19.55, 21.55 Атмосфера. 0+

ТВ-канал РЕН ТВ. Программа: 05.00 «Территория заблуденный с Игорем Прокопенко». 16+... 06.00 «Документальный проект». 16+... 07.00 «С добрым утром!». 16+... 08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 «Новости». 16+

ТВ-канал СТС. Программа: 06.00 «Ералаш». 0+... 06.10 «Три нота». Мультсериал. 0+... 06.20 «Спирит. Дух свободы». Мультсериал. 6+... 08.00 «ЧЕЛОВЕК-ПАУК. ЧЕРЕЗ ВЕСЕЛЕННЫЕ». Анимационный фильм (США). 6+

ТВ-канал ДОМАШНИЙ. Программа: 06.30 «Б надров». 16+... 06.45 «Реальная мистика». 16+... 07.40 «По делам несовершеннолетних». 16+... 08.45 «Давай разведемся!». 16+

ТВ-канал ТВ-3. Программа: 06.00, 05.45 Мультфильмы. 0+... 09.30 «Слепая». 16+... 11.50 «Гадальна». 16+... 14.40 «Мистические истории». 16+

ТВ-канал ЗВЕЗДА. Программа: 05.20 СЕРИАЛ «ОБЪЯВЛЕННЫ В РОЗЫСК». 3-4-я серии. 16+... 07.00 Информационно-развлекательная программа «Сегодня утром». 12+... 09.00, 13.00, 18.00, 21.15 Новости дня... 09.30 «БЛОКНИДА ЗА УГЛОМ». Лирическая трагикомедия. 12+

ТВ-канал ТНТ. Программа: 07.00 «ТНТ. Gold». 16+... 08.25 «Бузова на кухне». 16+... 09.00 «Звезды в Африке». 16+... 10.00 СЕРИАЛ «САШАТАНЯ». 16+... 13.00 СЕРИАЛ «УНИВЕР. НОВАЯ ОБЩАГА». 16+... 16.00 СЕРИАЛ «САШАТАНЯ». 16+... 18.00 СЕРИАЛ «ОПЬЯ». 16+... 20.00 СЕРИАЛ «ПОЛЯРНЫЙ». 16+



О дарах и подарках «Эрмитаж» О дарах и подарках как древнейшей традиции человечества. Что означали дары волхвов младенцу Христу? Нание дары принесли 14 слонов, вступившие на улицы Санкт-Петербурга в 1741 году? Что такое дар Прометея и почему надо бояться данайцев, дары приносящих? Наной подарок от России Франции соединяет два берега Сены?



Хазарский каганат: мифы и история «Власть факта» Наряду с арабскими халифами и византийскими императорами хазарские каганы вершили судьбы Евразии до тех пор, пока их не победили их бывшие данники – древнерусские князья. Нание загадки таит история хазар и наними были в реальности отношения Хазарского каганата с Русью?

24 НОЯБРЯ СРЕДА

ТВ-канал ПЕРВЫЙ. Программа: 05.00, 09.25 Телеканал «Доброе утро»... 09.00, 03.00 Новости... 09.50 «Нить здоровья». 16+

ТВ-канал РОССИЯ 1. Программа: 05.00, 09.30 «Утро России»... 09.00, 14.30, 21.05 Вести. Местное время... 09.55 «О самом главном». Тон-шоу. 12+

ТВ-канал МАТЧ ТВ. Программа: 06.00, 09.00, 12.35, 15.15 Новости... 06.05, 17.20, 01.00 Все на Матч! Прямой эфир... 09.05, 12.40 Специальный репортаж. 12+

ТВ-канал НТВ. Программа: 05.00 СЕРИАЛ «МУХТАР. НОВЫЙ СЛЕД». 16+... 06.30 «Утро. Самое лучшее». 16+... 08.20 Сегодня... 08.25 СЕРИАЛ «МОРСКИЕ ДЬВЯВОЛЫ. ОСОБОЕ ЗАДАНИЕ». 16+

ТВ-канал 5-Й КАНАЛ. Программа: 05.00, 09.00, 13.00, 17.30, 03.15 «Известия». 16+... 05.25 СЕРИАЛ «ВРЕМЕННО ДОСТУПЕН». 1-8-я серии. 16+... 08.55, 12.55 «Знание – сила». 0+... 09.25 СЕРИАЛ «ДЖОНЕР-2». 1-8-я серии. 16+

ТВ-канал РОССИЯ К. Программа: 06.30, 07.00, 07.30, 08.30, 10.00, 15.00, 19.30, 23.40 Новости культуры... 06.35 «Пешком...». Особняки Морозовых... 07.05, 20.05 «Правила жизни»... 07.35 «Натастрофы Древнего мира». Док. сериал. «Майя»

ТВ-канал ТВ-ЦЕНТР. Программа: 06.00 «Настроение»... 08.10 «Доктор И...». 16+... 08.40 «ХОЧУ В ТЮРЬМУ». Мелодрама. 12+... 10.40, 04.45 «Валентина Теличина. Начать с нуля». Док. фильм. 12+

ТВ-канал МОСКВА 24. Программа: 06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00, 09.30, 10.00, 10.30 Утренняя вещание... 06.55, 08.55, 09.55, 10.55, 11.10, 12.55, 13.55, 14.10, 15.55, 17.55, 18.55, 19.55, 21.55 Атмосфера. 0+

ТВ-канал РЕН ТВ. Программа: 05.00 «Территория заблуденный с Игорем Прокопенко». 16+... 06.00 «Документальный проект». 16+... 07.00 «С добрым утром!». 16+... 08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 «Новости». 16+

ТВ-канал СТС. Программа: 06.00 «Ералаш». 0+... 06.10 «Три нота». Мультсериал. 0+... 06.20 «Схитники на троллея». Мультсериал. 6+... 08.00 СЕРИАЛ «РОДНОМ». 16+... 09.00 «НЕЙТ И ЛЕО». Романтическая комедия (США). 12+

ТВ-канал ДОМАШНИЙ. Программа: 06.30 «Б надров». 16+... 06.40 «Реальная мистика». 16+... 07.40 «По делам несовершеннолетних». 16+... 08.45 «Давай разведемся!». 16+

ТВ-канал ТВ-3. Программа: 06.00 Мультфильмы. 0+... 09.30 «Слепая». 16+... 11.50 «Гадальна». 16+... 14.40 «Мистические истории». 16+

ТВ-канал ЗВЕЗДА. Программа: 05.20 СЕРИАЛ «МОРПЕХИ». 3-4-я серии. 16+... 07.00 Информационно-развлекательная программа «Сегодня утром». 12+... 09.00, 13.00, 18.00, 21.15 Новости дня... 09.30, 13.25, 18.30 «Специальный репортаж». 12+

ТВ-канал ТНТ. Программа: 07.00 «ТНТ. Gold». 16+... 08.25 «Mama Life». 16+... 08.00 СЕРИАЛ «САШАТАНЯ». 16+... 13.00 СЕРИАЛ «УНИВЕР. НОВАЯ ОБЩАГА». 16+... 16.00 СЕРИАЛ «САШАТАНЯ». 16+... 18.00 СЕРИАЛ «ОПЬЯ». 16+... 20.00 СЕРИАЛ «ПОЛЯРНЫЙ». 16+



25 НОЯБРЯ ЧЕТВЕРГ

ТВ-каналы: ПЕРВЫЙ, РОССИЯ 1, МАТЧ ТВ, НТВ, 5-Й КАНАЛ. Программы: 05.00, 09.25 Телеканал «Доброе утро».

ТВ-каналы: РОССИЯ 1, МАТЧ ТВ, НТВ, 5-Й КАНАЛ. Программы: 05.00, 09.30 «Утро России».

ТВ-каналы: МАТЧ ТВ, НТВ, 5-Й КАНАЛ. Программы: 06.00, 09.00, 12.30, 15.05 Новости.

ТВ-каналы: НТВ, 5-Й КАНАЛ. Программы: 05.00 СЕРИАЛ «МУХТАР. НОВЫЙ СЛЕД».

ТВ-каналы: 5-Й КАНАЛ, РОССИЯ К, ТВ-ЦЕНТР. Программы: 05.00, 09.00, 13.00, 17.30, 03.15 «Известия».

ТВ-каналы: РОССИЯ К, ТВ-ЦЕНТР. Программы: 06.30, 07.00, 07.30, 08.30, 10.00, 15.00.

ТВ-каналы: ТВ-ЦЕНТР. Программы: 06.00 «Настроение».

ТВ-каналы: МОСКВА 24, РЕН ТВ, СТС, ДОМАШНИЙ, ТВ-3, ЗВЕЗДА, ТНТ. Программы: 06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00.

ТВ-каналы: РЕН ТВ, СТС, ДОМАШНИЙ, ТВ-3, ЗВЕЗДА, ТНТ. Программы: 05.00, 06.00, 04.30 «Документальный проект».

ТВ-каналы: СТС, ДОМАШНИЙ, ТВ-3, ЗВЕЗДА, ТНТ. Программы: 06.00 «Ералаш».

ТВ-каналы: ДОМАШНИЙ, ТВ-3, ЗВЕЗДА, ТНТ. Программы: 06.30 «Б надров».

ТВ-каналы: ТВ-3, ЗВЕЗДА, ТНТ. Программы: 06.00, 05.45 Мультфильмы.

ТВ-каналы: ЗВЕЗДА, ТНТ. Программы: 05.20 СЕРИАЛ «МОРПЕХИ».

ТВ-каналы: ТНТ. Программы: 07.00 «ТНТ. Gold».



Деньги исчезают в полночь «90-е» Павловская реформа, «черный вторник», дефолт 1998 года...



Основной инстинкт: секс, смерть и Шэрон Стоун Документальный фильм И 30 лет спустя «Основной инстинкт» продолжает будоражить воображение зрителей и критиков.

26 НОЯБРЯ ПЯТНИЦА

ТВ-каналы: ПЕРВЫЙ, РОССИЯ 1, МАТЧ ТВ, НТВ, 5-Й КАНАЛ. Программы: 05.00, 09.25 Телеканал «Доброе утро».

ТВ-каналы: РОССИЯ 1, МАТЧ ТВ, НТВ, 5-Й КАНАЛ. Программы: 05.00, 09.30 «Утро России».

ТВ-каналы: МАТЧ ТВ, НТВ, 5-Й КАНАЛ. Программы: 06.00, 09.00, 11.35, 16.20 Новости.

ТВ-каналы: НТВ, 5-Й КАНАЛ. Программы: 05.00 СЕРИАЛ «МУХТАР. НОВЫЙ СЛЕД».

ТВ-каналы: 5-Й КАНАЛ, РОССИЯ К, ТВ-ЦЕНТР. Программы: 05.00, 09.00, 13.00 «Известия».

ТВ-каналы: РОССИЯ К, ТВ-ЦЕНТР. Программы: 06.30, 07.00, 07.30, 08.30, 10.00.

ТВ-каналы: ТВ-ЦЕНТР. Программы: 06.00 «Настроение».

ТВ-каналы: МОСКВА 24, РЕН ТВ, СТС, ДОМАШНИЙ, ТВ-3, ЗВЕЗДА, ТНТ. Программы: 06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00.

ТВ-каналы: РЕН ТВ, СТС, ДОМАШНИЙ, ТВ-3, ЗВЕЗДА, ТНТ. Программы: 05.00, 06.00, 09.00 «Документальный проект».

ТВ-каналы: СТС, ДОМАШНИЙ, ТВ-3, ЗВЕЗДА, ТНТ. Программы: 06.00 «Ералаш».

ТВ-каналы: ДОМАШНИЙ, ТВ-3, ЗВЕЗДА, ТНТ. Программы: 06.30 «Б надров».

ТВ-каналы: ТВ-3, ЗВЕЗДА, ТНТ. Программы: 06.00 Мультфильмы.

ТВ-каналы: ЗВЕЗДА, ТНТ. Программы: 05.20 БОЛЬШАЯ СЕРИЯ.

ТВ-каналы: ТНТ. Программы: 07.00 «ТНТ. Gold».



27 НОЯБРЯ СУББОТА

ТВ-ПРОГРАММА ПЕРВЫЙ канал. 06.00 Теленационал «Доброе утро. Суббота». 09.00 Умницы и умники. 12+ 09.45 «Слово пастыря». 0+

ТВ-ПРОГРАММА РОССИЯ 1 канал. 05.00 «Утро России. Суббота». 08.00 Вести. Местное время. 08.20 Местное время. Суббота. 08.35 «По секрету всему свету».

ТВ-ПРОГРАММА МАТЧ ТВ канал. 06.00 Смешанные единоборства. Олве Фог. Алварди Рамазанов против Понгсири Саянчая. 16+

ТВ-ПРОГРАММА НТВ канал. 05.15 «ВСЕМ ВСЕГО ХОРОШЕГО». Отростковенная мелодрама. 16+

ТВ-ПРОГРАММА 5-Й КАНАЛ канал. 05.00 СЕРИАЛ «ДЕТЕКТИВЫ». 16+ «ВЕЛИКОЛЕПНАЯ ПАТЕРНА-4». 16+

ТВ-ПРОГРАММА РОССИЯ К канал. 06.30 «Нодар Думбадзе «Закон вечности» в программе «Библейский сюжет».

ТВ-ПРОГРАММА ТВ-ЦЕНТР канал. 05.35 «СУДЬБА МАРИНЫ». Ничтожество. 0+

ТВ-ПРОГРАММА МОСКВА 24 канал. 06.00, 07.00, 08.00, 09.00, 10.00, 11.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 18.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 23.00, 00.00, 01.00, 02.00, 03.00, 04.00, 05.00

ТВ-ПРОГРАММА РЕН ТВ канал. 05.00 «Невероятно интересные истории». 16+

ТВ-ПРОГРАММА СТС канал. 06.00 «Ералаш». 0+

ТВ-ПРОГРАММА ДОМАШНИЙ канал. 06.30 «МАЧЕХА». Мелодрама. 16+

ТВ-ПРОГРАММА ТВ-3 канал. 06.00, 05.45 Мультфильмы. 0+

ТВ-ПРОГРАММА ЗВЕЗДА канал. 04.40 СЕРИАЛ «ОСВОБОЖДЕНИЕ». «Огненная дуга». 12+

ТВ-ПРОГРАММА ТНТ канал. 07.00 «ТНТ. Gold». 16+



Список Андропова

Документальный фильм

Юрий Андропов слыл человеком решительным, жестким и явно не склонным к сантиментам. Однако кое к кому из среды творческой интеллигенции Андропов почему-то благоудоль.



Здоровье и вирусы

«Картина мира с Михаилом Ковальчуком»

Миллиарды лет человечество сосуществует с вирусами. Одни из них вызывают опасные заболевания, а другие помогают бороться с инфекциями – например, бактериофаги.

28 НОЯБРЯ ВОСКРЕСЕНЬЕ

ТВ-ПРОГРАММА ПЕРВЫЙ канал. 04.00, 06.10 СЕРИАЛ «СЕМЕЙНЫЙ ДОМ». 16+

ТВ-ПРОГРАММА РОССИЯ 1 канал. 05.20, 02.25 «ОЙ, МАМОЧКИ...». Худ. фильм. 12+

ТВ-ПРОГРАММА МАТЧ ТВ канал. 06.00 Профессиональный бокс. Стивен Фолтон против Брандона Фигероа. Бой за титулы WBC и WBO.

ТВ-ПРОГРАММА НТВ канал. 05.00 СЕРИАЛ «СХВАТКА». 16+ «06.35 «Центральное телевидение». 16+

ТВ-ПРОГРАММА 5-Й КАНАЛ канал. 05.00 СЕРИАЛ «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ -2». 16+

ТВ-ПРОГРАММА РОССИЯ К канал. 06.30 «Великие мифы. Одиссея». Док. сериал. «Шрам Одиссея».

ТВ-ПРОГРАММА ТВ-ЦЕНТР канал. 06.20 «Я ИДУ ТЕБЯ ИСНАТЬ. ЗА ЗАКРЫТЫМИ ДВЕРЯМИ». Детектив. 12+

ТВ-ПРОГРАММА МОСКВА 24 канал. 06.00, 07.00, 08.00, 09.00, 10.00, 11.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 18.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 23.00, 00.00, 01.00, 02.00, 03.00, 04.00, 05.00

ТВ-ПРОГРАММА РЕН ТВ канал. 05.00 «Тайны Чапмана». 16+

ТВ-ПРОГРАММА СТС канал. 06.00 «Ералаш». 0+

ТВ-ПРОГРАММА ДОМАШНИЙ канал. 06.30 «Знахарка». 16+

ТВ-ПРОГРАММА ТВ-3 канал. 06.00, 05.45 Мультфильмы. 0+

ТВ-ПРОГРАММА ЗВЕЗДА канал. 05.50 СЕРИАЛ «ОСВОБОЖДЕНИЕ». «Битва за Берлин». 12+

ТВ-ПРОГРАММА ТНТ канал. 07.00 «ТНТ. Gold». 16+



СВИДЕТЕЛЬСТВА

# Метро, которое спасало

80 лет назад Москва переживала тяжелейшие дни



ФОТО ИЗ ОПИЧЕРЬСКИХ ИСТОЧНИКОВ

В ноябре 1941-го авианалеты на Москву совершались по несколько раз в сутки, фронт был совсем рядом. «Никогда не видел, чтоб люди вели себя так спокойно в подобной ситуации», — дивился корреспондент британской The News Chronicle Филипп Джордан. Ему было с чем сравнить: годом раньше в ходе операции «Блиц» фашисты бомбили Лондон 57 суток подряд. Правда, признавался британец, в Москве зенитки бьют погуще, а зарево пожаров — поживее. Но к вечеру и здесь жизнь перемещается в убежища. Самым надежным было, конечно, метро...

МАРИНА КРЮЧНОВА  
АРХИВАРИУС

Автор этих двух снимков (вверху), легендарная фотожурналистка Маргарет Бурк-Уайт из США, стала единственной из иностранных корреспондентов, кому разрешили снимать военную Москву. Это было запрещено даже москвичам, они в начале войны сдали свои камеры, иначе — трибунал (кстати, у населения экспроприировали и... велосипеды: взяли пример с немцев, чьи разведчики и связные летом повсюду использовали два колеса). Но Бурк-Уайт в 30-е уже приезжала в СССР, чтобы запечатлеть успехи индустриализации, снимки очень понравились Сталину. Вот так и получилось, что кроме корреспондентов ТАСС и «Красной звезды» военную фотолетопись столицы вели... журнал Life. Самая первая бомбежка в ночь на 22 июля (на снимке справа), москвичи, сбрасывающие «зажигалки» с крыши, раненые в госпиталях, бытовые сценки. И, конечно, «самое красивое в мире убежище» (на фото слева).

К началу войны в московском метро действовали три линии: «Сокольники» — «Парк культуры», «Киевская» — «Курская» и «Сокол» — «Площадь Свердлова» (ныне «Театральная»), всего 21 станция. Для укрытий оборудовали все, даже еще недостроенные «Павелецкую» и «Новокузнецкую». Но активнее всего москвичи использовали «Курскую», «Белорусскую», «Дзержинскую» («Лубянка») и, конечно, «Маяковскую», ставшую рекордсменом: 50 тысяч человек в сутки.

В ноябре из-за частых налетов метро работало до 17 часов (женщины с детьми могли прийти и засветло). Движение останавливалось, напряжение на контактных рельсах снималось, и люди располагались не только на платформах (поезда

были местами люкс для маленьких детей), но и в тоннелях — на специальных настилах, а то и просто постелив газетку, а на нее — матрац. Пришедшие пораньше занимали места для родственников. Пили чай, ходили «в гости», играли в домино, шахматы. Трижды в неделю показывали «Чапаева» и другие фильмы, экраны устанавливали даже в тоннелях. Мальчишки в эти дни прибегали в числе первых. А вот среди взрослых было немало «отказников».

Многих испугала трагедия, случившаяся на перегоне «Арбатская» — «Смоленская» в ночь на 23 июля. Тогда бомба попала в перекрытие неглубокого заложения, в пробойну хлынула вода из поврежденного водопровода, и в тоннеле погибли 14 человек. А днем там же, на «Арбатской», еще 46: их задавила толпа, которая бросилась к станции, услышав сигнал воздушной тревоги. Навверху было опаснее: за время авианалетов от осколков и под развалинами погибли более 2 тысяч граждан, а раненых было раза в три больше. Но все равно многие предпочитали оставаться дома, надеясь на авось.

Интересно, что такая же картина наблюдалась и в Лондоне...

Впервые с бомбежками британцы столкнулись во время Первой мировой. А после авианалета на Лондон в сентябре 1917 года, когда в метро в поисках укрытия набилось почти 300 тысяч человек и от давки и духоты погибло больше, чем от бомб, власти решили в будущем не устраивать массовых скоплений в убежищах. В 1939-м появилось «убежище Андерсона» (на снимке внизу слева), названное в честь тогдашнего министра внутренних дел, автора идеи «семейного укрытия на заднем дворе». Идеи гофрированного железа производили

на заводе в Уэльсе, и все, чьи доходы ниже 5 фунтов в неделю, получили их бесплатно, а остальные — за 7 фунтов. Всего изготовили 2,3 млн таких убежищ. Люди старались сделать их поуютнее, сверху сажали цветы и овощи. Впрочем, сады и дворы были не у всех, использовать «убежище Андерсона» смогли лишь 27% лондонцев.

А остальные? Они, невзирая на запреты, покупали входные билеты в метро и разбивали лагерь прямо на платформах. Туалетов не хватало, для этого служили тоннели. Многие станции не подходили для убежищ, потому что были неглубокого заложения. Из-за этого случилось несколько трагедий, самая страшная — 14 октября 1940 года на станции «Белхэм» (глубина — 9 метров): в этом месте прямым попаданием разорвало водопроводную магистраль, и станция затопило, погибли около 600 человек. Властям ничего не оставалось, как объявить метро убежищем и обустроить



столицу были интенсивнее, но и наша система ПВО оказалась сильнее, это признавали и британцы, и немцы...

Так или иначе потери от бомбежек в Лондоне были огромны, надо было поднять дух населения. Тогда и появилась эта фотография с невозмутимыми британцами, читающими в разрушенной библиотеке. Правительство Черчилля хотело показать гражданам (и ему это удалось): да, ситуация сложная, есть жертвы и разрушения, но мы не теряем спокойствия.

Практически таким же символом войны станет и наша «Родина-мать зовет!», появившаяся двумя годами позже. Ее автор, художник

И о картине «Выступление И.В. Сталина на торжественном заседании, посвященном 24-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции». Художник тщательно выписал всех присутствовавших на заседании, проходившем вечером 6 ноября на станции «Маяковская», особенно тех, кто в президиуме. Старался не напрасно: в 1948 году за это творение мастер получил Сталинскую премию в 100 тысяч рублей. А через пять лет шедевр, увы, попортили: вслед за развенчанием культа Сталина досталась и Берии. На вождя рука цензоров не поднялась, а вот лицо «английского шпиона» аккуратно зачеркнули...

А В ЭТО ВРЕМЯ

## Бомба пощадила Дом Дала. Дело за нами

Когда осенью 1941-го фашисты бомбили Москву, под ударом оказались знаковые места и памятники столицы. Так, бомба похоронила здание Театра имени Вахтангова, следы от осколков есть на фасаде Музея изобразительных искусств имени Пушкина. От бомбежки пострадал памятник Тимирязеву на площади у Никитских ворот: взрывная волна сбросила его с постамента и расколола на несколько частей. А этот особняк на Большой Грузинской уцелел самым удивительным образом.

НИКОЛАЙ ТАРАСЕННО

Деревянный дом, переживший пожар 1812 года, на этот раз был на волосок от гибели: рядом с ним упала фашистская бомба. Но не взорвалась: вместо взрывчатки она оказалась начинена песком, а на место взрывателя неизвестные спасители поставили... томик чешско-русского словаря. Мистика, да и только! Ведь в этом двухэтажном особняке 13 лет прожил с семьей автор «Толкового словаря живого великорусского языка» Владимир Иванович Даль. Накануне 220-летия со дня рождения

автора энциклопедии русской жизни мы этого особняка встретились с директором Музея и культурно-просветительского центра имени В.И. Даля Ириной Александровной КЛЕЙМОНОВОЙ.

Есть люди, чьи судьбы наполнены таким количеством событий, которых хватило бы на добрый десяток жизней. Яркий пример — незаурядная во всех смыслах личность мореплавателя и врача, филолога и писателя, языковеда и этнографа Владимира Ивановича Даля. Тут, конечно, на память приходит его знаменитый «Толковый словарь». Более 200 тысяч слов и поговорок, 37 тысяч пословиц и поговорок — просто кладезь русского народного быта, склада ума и характера. Титанический труд, которому Даль посвятил 53 года жизни.

Юношей освоив морское дело, после флотской службы Даль ушел в медицину. Как врач особо преуспел в хирургии и офтальмологии. В период Польского восстания 1831 года показал себя еще и смекалистым инженером. Используя пустые винные бочки, соорудил временный pontонный мост через Вислу, обеспечив успешную переправу российских войск.

Отдельного упоминания заслуживает история знакомства и дружбы Даля с Пушкиным. Свои первые сказки Даль опубликовал под именем Казак Луганский (псевдоним взял по месту рождения) и осмелился вручить экземпляр книги поэту. Под впечатлением от прочитанного Александр Сергеевич подарил новый вариант своей сказки с надписью: «Твоя от твоих! Сказочнику Казуку Луганскому от сказочника Пушкина». Известно, что Даль трое суток неотлучно провел у постели умирающего после дуэли Пуш-

кина, стараясь облегчить его страдания. Перед самой кончиной тот даровал Даль свой перстень и черный сортук, прощальный пулей Дантеса со словами: «Выползину (так Даль однажды обозвал пушкинский сортук) тоже возьми себе».

Сын обрусевшего датчанина и матери наполовину немки, наполовину французенки, всегда и всюду подчеркивал свою любовь к России. «Ни про отцов! Сказочнику Казуку Луганскому от сказочника Пушкина». Известно, что Даль трое суток неотлучно провел у постели умирающего после дуэли Пуш-

ки, стараясь облегчить его страдания. Перед самой кончиной тот даровал Даль свой перстень и черный сортук, прощальный пулей Дантеса со словами: «Выползину (так Даль однажды обозвал пушкинский сортук) тоже возьми себе».

Владимира Ивановича Даля помнят и чтут не только в России. В 216-ю годовщину со дня его рождения компания Google отметила некрутую дату в своем логотипе. Два года назад букет белых роз на могилу Даля возложила переводчица из Японии Дзюнко Оя. На родине автора знаменитого словаря в прифронтовой Луганской Народной Республике нынешний год объявлен Годом Владимира Даля.

А как мы собрались отметить нынешнее 220-летие со дня рождения Влади-

мира Ивановича? Очень скромно, отмечает Ирина Клейменова. «Провели выставку в Туле. Знаю, пройдут мероприятия в Оренбурге и Нижнем Новгороде, где жил и трудился Владимир Иванович. На канале «Культура» обещают показать фильм о Дале, снятый в наших стенах». И все? Увы, музей в особняке, чудом уцелевшем 80 лет назад, давно уже не живет, а выживает. Обещанной чиновниками от культуры помощи ждут уже не три года, а куда больше. А пока Клейменова все так же изыскивает средства на содержание, самолично занимается сайтом, проводит экскурсии по квартире, выступает в роли научного сотрудника и музейного хранителя. А еще ухаживает за могилой Даля на Ваганьковском кладбище.

На днях краем уха услышал из телевизора фразу, сказанную главой Службы внешней разведки, председателем Российского исторического общества Сергеем Нарышкиным: «Юбилей Даля следует отметить на государственном уровне». Правда, речь шла о предстоящем в 2026 году 225-летию со дня рождения Владимира Ивановича.

Как напомнил бы по такому случаю сам Даль, надежды юношей питают...



Эти стены многое помнят...



ФОТО ПРЕСТАВЛЕНО МУЗЕЕМ ИИ ДАЛЯ

Главный редактор В.П. СИМОНОВ  
Редакционная коллегия: Г. Агишева, С. Бирюнов, Ф. Нислов (ответственный секретарь), Ю. Рянский (заместитель главного редактора), М. Морозов (заместитель главного редактора), В. Щуров (заместитель главного редактора)

Газета зарегистрирована ФСЧ за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций, свид. ПИ № ФС77-26000. Перепечатка материалов, опубликованных в «Труде», — только с разрешения редакции. Материалы со знаком £ печатаются на коммерческой основе. За содержание рекламных материалов редакция ответственности не несет.

АНО «Редакция газеты «Труд»: Москва, 125009, улица Большая Дмитрова, дом 9, стр. 1.

Адрес АНО «Редакция газеты «Труд»: Москва, 125009, улица Большая Дмитрова, дом 9, стр. 1. Телефон — (495) 221-58-18 (тел./факс) E-mail: letter@trud.ru

Отдел рекламы — (495) 692-65-57 E-mail: reclama@trud.ru

«Труд» печатается в городах: Москва

Отпечатано в филиале ОАО «Волголамская типография» 143600, г. Волголамск, улица Парковая, дом 9 Тел.: (496) 362-40-14, (496) 362-14-01 http://www.volokofset.ru e-mail: volokofset@mail.ru

Знака № 2156-21

Индex: 10265, 32068, 50130, П4121. Общий тираж, включая страны СНГ, — 1 580 000 экз. Тираж в России 998 000 экз. Официальный сайт газеты «Труд» — www.trud.ru Срок подписания в печать: 19.30 Номер подписки: 19.30







## Среди основных катализаторов роста «Роснефти» аналитики

Bank of America Merrill Lynch называют способность компании быстро наращивать объемы добычи на фоне ожиданий высоких цен на нефть и общего дефицита инвестиций в отрасли

за GDR, Газпромбанк – 10,1 доллара, J.P. Morgan – 10 долларов.

Крупнейшие международные рейтинговые агентства высоко оценивают бизнес-профиль компании. В октябре три основных агентства – Moody's, Fitch и S&P – подтвердили рейтинг компании на инвестиционном уровне со стабильным прогнозом.

Аналитики выделяют сильный бизнес-профиль «Роснефти». По их мнению, низкий уровень производственных затрат поддерживает доходность «Роснефти» и является ее конкурентным преимуществом в различных сценариях цен на нефть. По оценкам Moody's и S&P, в 2021 году «Роснефть» продемонстрирует значительное улучшение кредитных метрик. Fitch ожидает более чем двукратного сокращения долговой нагрузки компании.

Важным фактором инвестиционной привлекательности «Роснефти» Moody's выделяет последовательно снижающуюся долговую нагрузку. Согласно расчетам агентства, долговая нагрузка российской компании снизилась в 1,7 раза за полтора года. Moody's ожидает дальнейшее снижение показателя долговой нагрузки в 2021–2022 го-

«Роснефть» традиционно уделяет особое внимание контролю над затратами, и благодаря этому преимуществу даже в сложных макроэкономических условиях операционные издержки компании остаются одними из самых низких в мире

объем добычи нефти ExxonMobil, BP, Shell, Chevron, TotalEnergies, Equinor, ConocoPhillips и Eni составил 11,8 млн барр./день, что на 11% ниже уровней до пандемии. Объемы добычи нефти и газа в секторе выросли с минимума в 20,3 млн барр./день в третьем квартале 2020 года, но краткосрочный рост в секторе столкнулся с препятствиями из-за обещаний европейских гигантов ограничить расходы на проекты по добыче и разведке.

Добыча жидких углеводородов (нефть и газовый конденсат) в июле – сентябре выросла на 3,2% по сравнению с предыдущим кварталом и на 1,8% – с третьим кварталом 2020 года и достигла 49,3 млн тонн. Рост показателя связан с постепенным смягче-

нием ограничений в рамках Соглашения ОПЕК+. Рост добычи составил 9,3% год к году. Добыча жидких углеводородов за девять месяцев 2021 года составила 142,6 млн тонн.

Добыча газа в третьем квартале составила 16,76 млрд куб. метров, увеличившись на 4,3% по сравнению с предыдущим кварталом и на 12% – в сравнении с аналогичным периодом прошлого года. Рост показателя обусловлен наращиванием добычи природного газа на проекте «Роспан». Доля

объем сейсмических работ 3D составил 5,8 тысячи кв. км. В результате геолого-разведочных работ открыты Кэдэргинское газоконденсатное месторождение на территории Республики Саха (Якутия) и 67 новых залежей с совокупным объемом запасов углеводородов по категории АВ1С1+В2С2 в объеме 71,5 млн тонн н.э.

Проходка в эксплуатационном бурении по итогам января – сентября превысила 8,1 млн метров, увеличившись на 2,6% год к году. Доля собственного бурового сервиса в общем объеме проходки традиционно поддерживается на уровне не менее 50%.

Есть и выдающиеся достижения. В «РН-Юганскнефтегазе», крупнейшем добывающем активе НК «Роснефть», была пробурена рекордная по протяженности горизонтальная скважина среди предприятий компании, ведущих бурение на суше. Ее глубина составила 6196 метров, а длина горизонтального участка – 3034 метра. С целью эффективной разработки продуктивного пласта в скважине установлено оборудование для проведения 30-стадийного гидродразыва пласта.

По итогам сентября количество вновь введенных в эксплуатацию скважин превысило 2,5 тысячи единиц, увеличившись на 40% год к году. Количество наиболее эффективных новых горизонтальных скважин превысило 1,7 тысячи год к году, а их доля в общем количестве введенных скважин составила 69%.

«Роснефть» уделяет важное значение развитию новых добычных

## Низкий уровень производственных затрат поддерживает доходность «Роснефти» и является ее конкурентным преимуществом в различных сценариях цен на нефть

дах: источников ликвидности нефтяной компании будет достаточно для покрытия предстоящих погашений долга, капитальных вложений и дивидендных выплат, отмечают аналитики.

При этом из материалов агентства Moody's следует, что по итогам июня 2021 года долговая нагрузка «Роснефти» была ниже, чем у ExxonMobil.

Аналитики S&P прогнозируют сохранение положительного свободного денежного потока. По их мнению, «Роснефть» имеет высокий потенциал дальнейшего роста производства углеводородов. По словам аналитиков, это возможно как за счет масштабного проекта «Восток Ойл», так и благодаря развитию проектов «Роспан» и «Харампур», которые являются драйверами увеличения объемов добычи газа и газового конденсата.

### Добыча углеводородов

Мало для кого станет новостью, что «Роснефть» является не только крупнейшим производителем углеводородов в России, но и одним из крупнейших в мире. Доля компании в мировой добыче составляет 6%.

Добыча углеводородов в третьем квартале составила 468,2 млн барр. н.э., увеличившись на 3,4% квартал к кварталу и на 3,9% год к году. Рост добычи без учета выбывших активов составил 12,1% год к году.

При этом за девять месяцев добыча углеводородов составила 1349,4 млн барр. н.э. при росте на 2,4% год к году.

«Роснефть» по показателям добычи углеводородов в третьем квартале и за девять месяцев опередила крупнейшие международные нефтегазовые компании. Так, в третьем квартале добыча углеводородов американской ExxonMobil составила 337 млн барр. н.э., BP – 306 млн барр. н.э., китайской PetroChina – 390 млн барр. н.э. За девять месяцев эти компании добыли 1004 млн барр. н.э., 892 млн барр. н.э. и 1209 млн барр. н.э. соответственно. По данным агентства Platts, совокупный

газа в общей добыче углеводородов «Роснефти» в третьем квартале увеличилась уже почти до 22%.

При этом объем добычи газа за девять месяцев составил 47,81 млрд куб. метров, что на 2,3% выше, чем годом ранее.



ФОТО ПРЕСС-СЛУЖБЫ ПАО «РОСНЕФТЬ»

Приоритетом поставок моторного топлива для «Роснефти» является внутренний рынок. Доля компании в совокупном объеме биржевых продаж составила 44% по автобензинам и 42% – по дизельному топливу

геологоразведки и добычные проекты

За девять месяцев на суше РФ «Роснефть» выполнила 4,8 тысячи кв. км сейсмических работ 3D, что на 22% больше аналогичного периода прошлого года. Общий

проектов. Так, с 2016 по 2020 год компания запустила 13 новых крупных проектов в сфере разведки и добычи. Суммарная добыча жидких углеводородов на этих проектах в доле компании за девять месяцев составила 18,6 млн тонн, что на 28% выше год к году. Доля этих проектов в общей добыче жидких углеводородов достигла 13%, что на 3,6 п. п. выше год к году.

В соответствии с ранее озвученными планами «Роснефть» проводит работы по дальнейшей реализации добычных проектов.



ФОТО ПРЕСС-СЛУЖБЫ ПАО «РОСНЕФТЬ»

В 2021 году были проведены две экспедиции для изучения популяции белого медведя и моржа в Северном Ледовитом океане.



ФОТО ПРЕСС-СЛУЖБЫ ПАО «РОСНЕФТЬ»

В 2021 году продолжилась активная разработка масштабного проекта «Восток Ойл» на севере Красноярского края. В полном объеме завершены проектно-изыскательские работы по объектам нефтяного терминала «Порт Бухта Север» (включая нефтепровод «Пайяха – Бухта Север» и объекты инфраструктуры), а также по системе транспорта нефти «Ванкор – Сузун».

Компания приступила к проектным работам и выполнению комплекса инженерных изысканий по ключевым объектам энергетики, автономное энергоснабжение которых будет обеспечено за счет строительства.

Компания продолжила работу по формированию корпоративной структуры проекта «Восток Ойл», привлекая глобальных игроков нефтегазовой отрасли. В третьем квартале «Роснефть» и консорциум компаний во главе с Vitol S.A. закрыли сделку по продаже 5-процентной доли уставного капитала ООО «Восток Ойл».

«Роснефть» продолжает развивать ключевые газовые проекты. Так, на Харампурском месторождении работы ведутся в соответствии с графиком. По состоянию на конец сентября строительная готовность по ключевым объектам составляет более 76%.

Все эти инициативы видны в финансовой отчетности «Роснефти». Капитальные затраты компании за девять месяцев составили 689 млрд рублей, что на 21,1% выше, чем в аналогичном периоде 2020 года. Рост в основном связан с реализацией комплексной программы освоения новой нефтегазовой провинции на севере Красноярского края в рамках масштабного перспективного проекта «Восток Ойл», а также наращиванием бурения «РН-Юганскнефтегаза». К слову, капитальные затраты проекта «Восток Ойл» за девять месяцев выросли в 3,5 раза – до 157 млрд рублей.

«Несмотря на неопределенность в мировой экономике вследствие сложной эпидемиологической обстановки, уже сегодня наблюдается опережающий рост спроса на традиционные энергоресурсы.

По мере дальнейшего выявления структурных расхождений между спросом и предложением на мировых энергетических рынках мы можем стать свидетелями нового суперцикла на рынках нефти и газа. В этих условиях компания несет ответственность перед потребителями производимых нами энергоресурсов и наращивает инвестиции в реализацию новых проектов. При этом структурный рост капиталовложений в текущих условиях позволяет нам как увеличивать доходы акционеров в соответствии с дивидендной политикой, так и продолжать снижение

бюджетных расходов.

В «РН-Юганскнефтегазе», крупнейшем добывающем активе НК «Роснефть», пробурена рекордная по протяженности горизонтальная скважина: ее глубина составила 6196 метров, а длина горизонтального участка – 3034 метра

долга», – прокомментировал Игорь Сечин.

«Роснефть» традиционно уделяет особое внимание контролю над затратами, и благодаря этому преимуществу даже в сложных макроэкономических условиях отдельные операционные издержки компании остаются одними из самых низких в мире. Несмотря на рост добычи, по итогам сентября удельные расходы «Роснефти» на добычу сохранились на уровне 2,6 долл./барр.н.э. (190 рублей на барр. н.э.). Они остаются на этом уровне уже четвертый квартал подряд. Для сравнения: аналогичный показатель у британской BP (без учета добычи «Роснефти») – 6,96 доллара на барр. н.э., у бразильской Petrobras – 6,6 доллара на барр. н.э., у китайской PetroChina – 11,36 доллара на барр. н.э.

### Переработка нефти

«Роснефть» является крупнейшим нефтепереработчиком России. В третьем квартале на российских НПЗ компании было переработано 24,1 млн тонн нефти, что на 2,8% выше квартал к кварталу и на 7,2% – год к году. Рост связан с увеличением загрузки установок на фоне роста спроса на нефтепродукты на внутреннем рынке. За девять месяцев 2021 года объем переработки составил 71,7 млн тонн, увеличившись на 2,5% год к году.

Объем переработки нефти на заводах в Германии в третьем квартале составил 3,0 млн тонн, что на 2,4% выше квартал к кварталу и

объясняется постепенным увеличением спроса на фоне ослабления ограничительных мер в стране. За девять месяцев на заводах в Германии было переработано 8,1 млн тонн.

В результате совокупный объем переработки нефти компанией в третьем квартале составил 27,1 млн тонн, увеличившись на 2,8% квартал к кварталу и на 6,4% – год к году. За девять месяцев этот показатель составил 79,8 млн тонн, увеличившись на 2,1% год к году.

При этом глубина переработки увеличилась на 2,1 п. п. квартал к кварталу и составила 76,9%, выход светлых нефтепродуктов составил 55,8%.

### Реализация нефти и нефтепродуктов

Приоритетом поставок моторного топлива для «Роснефти» является внутренний рынок. За третий квартал компания увеличила объем реализации нефтепродуктов на внутреннем рынке на 14% квартал к кварталу. При этом за девять месяцев в России «Роснефть» реализовала 98% произведенного бензина класса Евро-5 и выше. Доля компании в совокупном объеме биржевых продаж составила 44% по автобензинам и 42% – по дизельному топливу.

Компания также более чем в 2,5 раза перевыполнила нормативы по реализации моторного топлива на Санкт-Петербургской международной товарно-сырьевой бирже, реализовав на ней 2,2 млн тонн. «Роснефть» является активным участником торгов на бирже и стабильно обеспечивает потребности внутреннего рынка.

В рамках долгосрочной стратегии развития авиационного бизнеса «Роснефть Аэро» заключила в отчетном периоде контракты на выполнение заправок «в крыло» в аэропортах Турции (Стамбул) и Китая (Урумчи).

За девять месяцев в адрес конечных потребителей – отечественных и иностранных судовладельцев – было реализовано 1,282 млн тонн бункерного топлива, в том числе 829 тысяч тонн судового топлива с пониженным содержанием серы до 0,5%, полностью соответствующего требованиям MARPOL. На долю реализации экологичного малосернистого судового топлива RML540 пришлось порядка 22% общего объема реализации (282 тысячи тонн).

Розничная сеть «Роснефти» на конец сентября состоит из 3035 АЗС, в том числе 2974 АЗС в РФ. Объем розничных продаж на АЗС по итогам девяти месяцев превысил аналогичный показатель 2020 года на 10%.

### Устойчивое развитие

«Роснефть» продолжает реализацию мероприятий плана по углеродному менеджменту до 2035 года. В рамках этой работы в отчетном периоде компания договорилась с Equinor, ExxonMobil и Агентством природных ресурсов и энергетики Японии (METI) о сотрудничестве в области управления выбросами. Взаимодействие включает в себя изучение перспектив реализации новых совместных проектов в сфере улавливания и хранения CO<sub>2</sub> (CCS), разработку современных видов топлива, низкоуглеродных технологий и др.

«Роснефть» уделяет приоритетное внимание вопросу сохранения биологического разнообразия во всех регионах присутствия. Так, в 2021 году были проведены две экспедиции (весенняя и летне-осенняя), организованные Арктическим научным центром «Роснефти» и Институтом проблем экологии и эволюции им. А.Н. Северцова РАН в северную часть Ледовитого океана для изучения популяции белого медведя и атлантического подвиды моржа в акваториях Карского и Баренцева морей, а также на островах архипелага Земли Франца-Иосифа.

В сентябре «Роснефть» была включена в состав участников глобальной инициативы Global Compact LEAD за неизменную приверженность Глобальному договору Организации Объединенных Наций и его Десяти принципам ответственного бизнеса. В результате компания стала единственной российской нефтегазовой корпорацией, получившей статус компании – лидера в области устойчивого развития в рамках инициативы ООН Global Compact LEAD.

## «РОСНЕФТЬ»: ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ ЗА 9 МЕСЯЦЕВ 2021 ГОДА

(↑ по сравнению с аналогичным периодом 2020 года)

**181,9**  
млн тонн  
добыча углеводородов

**4,48**  
тыс. кв. км  
сейсмических работ 3D  
на суше РФ  
↑ 22%

**79,8**  
млн тонн  
объем переработки  
на НПЗ компании  
↑ 2,1%

**71,5**  
млн тонн н.э.  
объем запасов  
углеводородов  
по категории АВ1С1+В2С2  
новых месторождений  
и скважин

**8,1** млн м  
проходка  
в эксплуатационном бурении  
↑ 2,6%

**свыше 2,3** тысячи  
количество введенных  
в эксплуатацию скважин  
↑ 40%

**47,81**  
млрд куб. м  
объем добычи газа  
↑ 2,3%



**Правительство выделило из резервного фонда 2,2 млрд рублей на поддержку учреждений культуры, которые несут потери из-за пандемии. Так, Большой театр получит 196 млн рублей, Эрмитаж – 197 млн рублей**

**Режиссер монтажа фильма «Разжимая кулаки» Мухарам Кабулова получила награду Европейской киноакадемии за выдающееся мастерство. В этом году фильм номинирован от России на получение премии «Оскар»**

## «Я себя чувствую русским»

Дирижер Олег Каэтани – о музыке и своих корнях, восходящих к малороссийским дворянам и римским папам

• ИМЯ СОБСТВЕННОЕ •

Впервые с игрой дирижера Олега Каэтани я познакомился в Финляндии, где на спектакле «Леди Макбет Мценского уезда» в Национальной опере неожиданно услышал страстного и совершенно русского Шостаковича. А когда прочел биографию Каэтани и узнал, сколько им сделано для продвижения классической русской музыки, какие у него родовые корни (славянские со стороны отца, дирижера Игоря Маркевича, и древнейшие итальянские со стороны матери, в чьем генеалогическом древе есть даже римские папы), то понял, что представить его читателям надо обязательно. А тут и подходящий случай: после длительного перерыва Олег приезжает в Москву, где 20 ноября продирижирует финальной программой популярного фестиваля полноценной музыки Vivacello.

СЕРГЕЙ БИРЮКОВ

— Это заслуга моей жены Сюзанны – импресарио, много работающей с русскими музыкантами, певицами, режиссерами, — начинает рассказ Каэтани. — В том числе с виолончелистом Борисом Андриановым, автором идеи Vivacello. Он и выбрал программу совместно с солистом вечера, немецким виолончелистом Альбаном Герхардом, карьера которого сейчас стремительно развивается. С радостью продирижирую все три произведения, которые очень люблю, — Виолончельный концерт Шумана, Симфонию-концерт Сергея Прокофьева и Концерт для виолончели и оркестром его внука Габриэля. У Габриэля свой путь в музыке. Он ведь начал как диджей, сочинял небольшие пьески, друзья ему сказали: ты талантлив, учишься композиции. И он, пройдя курс Королевской академии музыки, вырос в серьезного композитора. Я очень его люблю и как музыканта, и как чудесного доброго человека. Одного не понимаю — как он, влюбленный во все русское (у него и его жены-африканки все дети носят русские имена), до сих пор не выучил русский язык.

— Говорят, такова была позиция его отца, художника Олега Прокофьева, с 1971 года жившего в Англии, считавшего возвращение на роди-



— Какую музыку любят ваши дочки?

— Олимпия, которой в декабре исполнится 29 лет, хорошо играет на рояле, но музыка не дело ее жизни. Лауре 16, она еще школьница, очень увлечена эстрадным пением, мне бы хотелось, чтобы она позанималась и оперным вокалом. Средня, Лейли — самая музыкальная, приходит на все мои концерты и спектакли.

— Их интересует Россия?

— Конечно, они прямо говорят: мы русские. Правда, в России до сих пор побывала только Олимпия. Если будущим летом состоится мой приезд на петербургский фестиваль «Звезды белых ночей», то хочу взять машину и съездить с семьей на юг России, который совсем не знаю. В том числе попасть в Краснодар — это же родина Анны Нетребко!

— Какие реликвии в вашем доме напоминают о знаменитых предках?

— Есть пятитомная история Украины, написанная и изданная в Москве в середине XIX века Николаем Маркевичем. Есть мебель из его имения в Туровке под Полтавой, но сделанная уже позже, для моих бабушки и дедушки, когда они женились. Мне ее подарил брат отца дядя Дмитрий.

Очень важными людьми были и итальянские предки. Прапрадед Микеланджело Каэтани исследовал творчество Данте. Его сын Онорато, мэр Рима, открыл ворота римскому гетто, заявив, что евреи имеют право жить там, где хотят. Из его пятерых детей старший сын Леоне — востоковед, первым перевел Коран на итальянский. Родфредо — композитор, ученик Листа, автор известной оперы «Город солнца». Джованелла — египтолог. Джеласио — автор семитомной истории рода Каэтани. Наконец Микеланджело Каэтани, спортсмен, и его жена из рода Антинори — родители моей мамы Донны Топаци. Будучи последней из рода, у кого среди детей был мальчик, моя мама воспользовалась правом, узаконенным королем Виктором Эммануилом II: передать сыну свою фамилию, чтобы род не угас. Вот почему я Каэтани, а не Маркевич, хотя, как понимаете, папу люблю не меньше, чем маму.

— Но у вас самого — только дочки!

— Зато у них могут родиться мальчики... ☑

ну невозможным и оттого не грузинского сына лишними занятиями.

— Да нет, боюсь, все проще: обыкновенная русская лень... Но вы знаете, образ отца воссоздан в его Виолончельном концерте, вторая часть которого, очень красивая и печальная, имеет подзаголовок In memoria — «Памяти». Объясняя настроение этой музыки, Габриэль прислал мне фото Олега, тогда мальчика, растрепанно сидящего в комнате, где царит полный разгром: его маму, первую жену Сергея Прокофьева испанскую певицу Лину Люберу Прокофьеву, только что арестовали чекисты, в доме прошел обыск. Лину затем сослали в лагерь и реабилитировали только в 1956-м.

— А как в вашу собственную жизнь вошла русская музыка? — В первую очередь благодаря моему отцу. Разыщите его запись всех симфоний Чайковского, сделанную с Лондонским симфоническим оркестром в начале 1960-х, — и вы все сами поймете.

— Кем вы себя ощущаете — с вашими-то уникальными родовыми корнями?

— Я себя чувствую русским. Бабушка Зоя Ивановна была дочерью художника-передвижника Ивана Похитонова. Я часто приезжал к ней в Париж, но, к сожалению, в их доме еще с петербургских времен было принято разговаривать по-французски. Но свой долг перед Россией ее потомки выполнили. Поскольку Похитонов с конца XIX века жил в Бельгии, а потом его родные

## 20 ноября

в Москве Олег Каэтани продирижирует финальной программой популярного фестиваля виолончельной музыки Vivacello

уехали в Южную Америку, довольно много похитоновских произведений осталось там. Мой отец купил 40 картин этого живописца, после папиной смерти они оказались разделены между четырьмя его детьми, и я из доставшихся мне десятка картин пять подарил Русскому музею в Петербурге.

— А дома у вас на каком языке говорили?

— На французском. Когда я, выучив в Советском Союзе русский, начал говорить на нем с папой, ему это было очень приятно.

— Став главным дирижером Мельбурнского симфонического оркестра, вы повторили достижение вашего отца и записали все симфонии Чайковского, открыв австралийцам подлинное богатство симфонической музыки Петра Ильича. А потом перебрались в кровно близкую вам Италию, где с Миланским оркестром имени Верди записали уже все симфонии Шостаковича. Где вам было интереснее работать?

— Не равняйтесь Австралии с Италией — страной тысячелетних традиций создания и изучения музыки. В целом же в мире оркестры звучат примерно одинаково — будь то

Германия, Франция, Голландия, Скандинавия. Лишь три страны выделяются: это Италия, Австрия (точнее, Вена) и Россия. В Вене даже валторны и гобои строят особенные, не такие, как в остальном мире. В Италии же оркестровый звук очень светлый, что идет прежде всего от практики оперных оркестров. В России — наоборот, звук темный, плотный, особенно у медных духовых. Кстати, сейчас в итальянских оркестрах стало правилом держать для немецких и русских партию особые инструменты, не те, что для всей остальной музыки. Возможно, к установлению этой традиции причастен и ваш покорный слуга.

— Какие творческие планы связывают вас с Россией, русской музыкой?

— В этом сезоне есть идея поставить «Пиковую даму» в Висбадене, с хорошей русской певицей в партии Лизы, с прекрасным немецким режиссером Уве Лауфенбергом. Но что касается самой России... К сожалению, так сложилось, что лишь через 25 лет после окончания Ленинградской консерватории я снова смог вновь выступить у вас: тогда оркестр Владимира Федосеева потрясающе сыграл Вторую симфонию Бородина. Прочнее, чем с Москвой, у меня связи с Петербургом. Очень ценю нашу дружбу с Валерием Гергиевым и, случалось, дирижировал в Мариинском театре по его приглашениям «Тоску» и «Турандот». Пуччини, «Норму» Беллини, «Узника» Даллапикколы, Третью симфонию Рахманинова...

## Картинки по живому

• ПРЕМЬЕРЫ •

В Театре имени Моссовета художник Евгений Марчелли спустя почти год после своего назначения на эту должность поставил первый спектакль на главной сцене — «Жестокие игры» Алексея Арбузова. Пьеса написана в конце 1970-х, но действие в спектакле перенесено в постсоветские времена. Какие именно, не уточняется. Provokatsionnye snimki nekotorykh scen vyzvali v sotsyakh smyeniye: nichego podobnogo v этом театре не было уже очень давно.

АННА ЧЕПУРНОВА

Кай, в чей квартире разворачивается действие, — художник. Занимается актуальным искусством — разбрызгивает краски и на фотохолст, и на свою модель. В одной из сцен обводит краской на одежде грудь девушки. В другой приятель художника ест шоколад с обертки, лежащей между девичьих ног. Как видим, с провокацией все в порядке.

Между тем речь здесь идет о конфликте поколений и поисках любви — не больше, но и не меньше. Кай, два его друга и присоединившаяся к их компании Неля, в сущности, неплохие ребята. Вот только

их отношения с родителями... У Терентия из-за отцовских пьянок и побоев умерла мать. Он ушел из дома в общагу и увлекается художественной самодеятельностью, потому что там «говоришь, а тебя не перебивают». Неля из-за чрезмерной строгости родных сбежала из дома. И теперь она, как бесхозная собачка, бежит за всяким, кто позовет. Родители Кая в разводе, у обоих новые семьи, и сын их не слишком интересует. У отличника и спортсмена Никиты вроде бы образцовые мама-папа, но из-за работы они почти не бывают дома.

Нелюбовь нарастает как снежный ком. Никита спит с Нелей, но не воспринимает ее чувство к нему всерьез. Тогда она уезжает медсестрой на Север к брату Кая врачу Мишке Земцову. А в той семье свои проблемы: жена Земцова Маша — роковая женщина, вступившая уже в четвертый брак. Сама любить не умеет — выросла в детдоме. Меняется Земцов только со смертью мужа. «Как невнимательно живем мы... сколько бед сеем без оглядки», — произносит запоздало прозревшая Маша. И это ключевые для спектакля слова.

Самые удачные актерские работы здесь — пожалуй, Земцова в исполнении Ирины Климовой и циничный любовник Маши Ловейко, которого играет Андрей

Межулис. Ну и, конечно же, Неля, хотя молодая актриса Екатерина Девкина (работавшая с Марчелли еще в Ярославле, а с 2020 года зачисленная в штат Театра имени Моссовета) иногда немного переигрывает. Очень хороши Антон Аносов (Миша) и Кай (Митя Федоров). А вот глядя на Никиту — Нила Кропалова, все время думаешь о том, что таким мог быть Александр Абдулов, когда-то игравший эту роль в «Ленкоме». Иван Расторгуев в роли Терентия слишком добродушен, как-то не верится ни в сложное детство его героя, ни в то, что у него конфликт с отцом. Небольшую роль мамы Нели исполняет прекрасная Лариса Кузнецова, но ее стиль игры слишком выбивается из общего тона постановки.

Спектакль благодаря художнику Анастасии Бугаевой получился красивым. А вот неопределенность времени действия напрягает. Кажется, если бы добавить в постановку больше черт современности, она бы только выиграла. В финале токсичные родители героев — отцы Нели и Терентия — раскаиваются и просят у детей прощения. Никита наконец отвечает Неле взаимностью. Истории со счастливым концом были популярны в советские годы, когда жил Алексей Арбузов, но кажется, что в наше время они как нельзя более кстати... ☑



Взгляд

АЛЕКСЕЙ МАЖАЕВ  
МУЗЫКАЛЬНЫЙ КРИТИК

## «Тату»: их не догонят?

Негромкая дата, которую было решено превратить в шумное и скандальное зрелище: грянул 20-летний юбилей дебютного альбома «Тату» «200 по встречной». К этому событию приурочен их концерт, который пройдет 20 ноября в Music Media Dome на Шоссе Энтузиастов.

Присказка «это было давно и неправда» вполне подходит к воспоминаниям о шумном прорыве на международном фронте группы «Тату». Мы тем невиданным для российского шоу-бизнеса успехом, конечно, гордимся, но надо ясно понимать: провокационный дуэт маленьких девочек, изображавших лесбиянок, сегодня точно попал бы под удар отечественных законов за пропаганду нетрадиционных сексуальных отношений или за оскорбление чувств верующих — выбор тут имеется.

Впрочем, как бы то ни было «Я сошла с ума», «Нас не догонят», белые рубашки и клетчатые мини-юбки заняли свое место в истории русской поп-музыки. Тогда все это сработало на удивление: дерзкие, точно придуманные образы, великолепные хиты от молодых и голодных авторов, наглость продюсера-новичка Ивана Шаповалова, пришедшего в музыку из винно-водочного бизнеса не отягощенным штампами и предрассудками.

Но когда на кураже идеи Шаповалова сработали и стали приносить все больше славы и денег, продюсер почему-то уверовал в собственную гениальность и шаг за шагом убил проект, который сам и породил. Вдруг оказалось, публика жаждет от «Тату» не только выходов в маечках с матерными слоганами, но и новых ярких песен. Что-то там сочинилось, но это было уже не то. Некоторое время «Тату» проработали без Шаповалова, эксплуатируя пройденное, потом дуэт распался и воссоединился, снова распался — казалось, уже навсегда. Лена Катина и Юлия Волкова вконец рассорились. Занялись было собственными карьерами, но так неужели, что оторвать брала. Одна попытка Юли баллотироваться в Госдуму от Ивановской области чего стоила: над ее предвыборными речами смеялись всем Рунетом.



20 лет назад альбом «Тату» произвел фурор. Как теперь публика встретит эти песни?

Было понятно, что в ту реку повзрослевшим девочкам не войти. Однако нашлись инициативные люди, которые вспомнили о 20-летнем юбилее дебютного «200 по встречной» и приурочили к событию выпуск трибьют-альбома и концерт. И тут не обошлось без скандала. Иван Шаповалов пообещал подать в суд на организаторов, ибо он согласен на проведение таких концертов не давал. Организаторы, среди которых были соавторы ранних хитов «Тату», уверяют, что согласия Ивана не требуется, и в начале ноября выпустили альбом с кавер-версиями «татушных» шлягеров. Довольно мощный релиз: в аудиопроекте приняли участие куча артистов, популярных у разных поколений, — от Аллы Пугачевой и Софии Ротару (позволивших опубликовать свою давнюю концертную выходку с исполнением «Нас не догонят») до Дани Милохина, Монеточки и Клавы Кюки.

Тем временем Лена Катина объявила о воссоединении дуэта. Забыты ссоры с Юлей, а то, что она за 20 прошедших лет потеряла голос, вообще никого не волнует: как-нибудь уж споет, а звукорежиссер нарежет и склеит, как надо. «Тату» пообещали еще и телесериал из истории группы, и еще один альбом, участников для которого отберут Лена с Юлей. На что автор хита «Я сошла с ума» Сергей Галоян заявил, что не даст Катиной и Волковой разрешения исполнять свои песни (а это большинство хитов)...

Жаль только, что во всей этой кутерьме не остается места для свежих идей и хороших новых песен. Оставить прошлое в покое, превратить его в красивую легенду — так у нас в шоу-бизнесе не хотят и не умеют. Участники разных составов группы «Мираж» последние 30 лет только и судятся с продюсером за право исполнять песни, написанные в конце 80-х, даже не пытаясь сочинить что-то новое. Неужто участниц и авторов «Тату» постигнет та же участь? ☑



ФОТО ПРЕСС-СЛУЖБЫ ТЕАТРА

ФОТО ИЗ ОТКРЫТЫХ ИСТОЧНИКОВ



## Внимание!

Успейте подписаться! Во всех отделениях «Почты России» продолжается подписка на 2-е полугодие 2021 года. С 1 сентября начинается основная подписка на 1-е полугодие 2022 года

КАТАЛОГ ПОЧТЫ РОССИИ «ПОДПИСНЫЕ ИЗДАНИЯ»

P4121

■ Ежедневный выпуск газеты «Труд», включая «Труд7»

Полную стоимость подписки в вашем регионе (с учетом доставки) можно узнать в ближайшем к вам почтовом отделении

# Еще не отмучились, но уже близки к этому

Валерий Карпин не волшебник, он только учится



ФОТО СЕРГЕЯ БОБЫЛЕВА/ТАСС

## • ГЛАС С ТРИБУНЫ •

Вот уже пять дней российские болельщики изощряются в соцсетях, изыскивая желчные, язвительные эпитеты по поводу происшедшего в минувшее воскресенье, 14 ноября, в хорватском Сплите. Понятно, нельзя долго жить в ожидании чудеса. Да и проигрывать можно по-разному. Но чтобы вот так, как это было в матче с Хорватией...

МИХАИЛ СМОРНОВ

Путь от словенского Марибора до Сплита составляет 342 км по прямой. Российской сборной понадобилось 12 лет, чтобы пройти его. С той лишь разницей, что тогда Марибор был конечной станцией по дороге в ЮАР на чемпионат мира, сейчас же Сплит может оказаться пересадочной — если наши футболисты (кто про что, а мы опять про

чудо!) все-таки преодолеют стыковой отбор в Катар в марте следующего года. И тогда, и сейчас сборную России устраивала ничья. Но оба раза она оказалась целью недостижимой. И все же назвать нынешний результат обидным языком не поворачивается: когда соперник весь матч безраздельно властвовал на поле, а мяч считанное количество раз задерживался у наших игроков, постоянно свербила мысль: пропустим! И это в конце концов произошло самым нелепым и роковым образом.

С точки зрения результата предварительный итог работы Валерия Карпина в сборной не так уж плох. Особенно если учесть очень низкий уровень мастерства наших футболистов на каждой из 11 позиций — по сравнению с конкурентами из Европы. Все еще претендуют на попадание в 13 лучших на континенте (именно столько европейских команд приедет в Катар), сборная России занимает 33-ю строчку мирового рейтинга и 19-ю — европейского. Тем не менее от прямого

## 26 ноября

состоится жеребьевка дюжины европейских претендентов на три дополнительных путевки на ЧМ-2022

попадания на чемпионат мира команду Карпина отделяли какие-то девять минут! Более того, по ходу отборочного турнира при Карпине россияне поднялись на четыре строчки вверх, обойдя прямых конкурентов — сборную Словакии.

Но вот качество игры... Здесь по ходу поединка с хорватами точнее всех выразился один из комментаторов: «Осталось дотерпеть 30 минут». Заметьте: дотерпеть, а не доиграть. И действительно, наши в футбол не играли — они увязли в глухой обороне, отбиваясь изо всех своих невеликих сил, не давая играть сопернику. Который, однако, искал счастья в атаке —

и нашел-таки его. Это справедливо — хорватам было бы в чем упрекнуть фортуны, не случись автогола Кудряшова (на фото).

Что теперь остается? Посыпать плешь пеплом и констатировать, что выше головы не прыгнешь? А она, голова российского футбола, нынче на уровне пояса европейского середняка. Верить, что вдруг откуда ни возьмись вынырнет на поле лидер, способный повести команду вперед? Но такие не просматриваются ни на ближних, ни на дальних подступах. Недаром Карпин назначал капитаном нового игрока на каждый очередной матч...

Впрочем, для начала нужно определить, кто будет готовить команду к стыкам. Еще недавно этот вопрос не стоял на повестке: у Карпина с РФС действующий контракт автоматически продляется как раз до стыковых матчей. Но после поражения в Сплите Валерий Георгиевич сделал ряд заявлений, после которых возникло чувство неопределенности. Вот например. «Я не уверен, смогу ли психологически подготовить команду к стыковым матчам, — если судить по тому, что было вчера... Мне надо отдохнуть, спокойно проанализировать и подумать. Через неделю скажу, что все хорошо, а в декабре скажу, что нет, допустим», — в свойственной ему манере заявил Валерий Георгиевич. И развил свою невеселую мысль: «Разочаровала игра, а не результат. Не было попыток играть! И что дальше делать? В стыках будет еще больше давления — под ним сборная может играть в футбол или только дубасить мяч вперед?»

Через неделю, 26 ноября, состоится жеребьевка. 12 европейских соискателей трех дополнительных путевок на ЧМ-2022 разобьют на шесть пар. Сеяными стали сборные России, Италии, Португалии, Швеции, Шотландии, Уэльса, которым противостоят команды Польши, Чехии, Турции, Украины (ее при жеребьевке разведут с Россией по разным парам), Австрии, Северной Македонии. В полуфинала сеяные 24–25 марта принимают на своем поле несезонных. На следующей стадии хозяев полей определит жребий. И пройдут эти финалы 28 и 29 марта. Три победителя обретут путевку в Катар. ■

## СЛОВО ЭКСПЕРТУ

**Борис Игнатьев**  
главный тренер сборной России в 1996–1998 годах, в том числе во время стыковых матчей с Италией за право сыграть на ЧМ-1998

— Понятно, проходных матчей в марте не ожидается. Нужно одержать две победы, чтобы пробиться на чемпионат мира. Беда в том, что уровень нашего футбола не соответствует нашим притязаниям на международной арене, а мы просто боимся в этом признаться. И никакой тренер-волшебник не в состоянии кардинально изменить ситуацию. Наши клубы с пугающей регулярностью проигрывают всем подряд в еврокубках. Наших игроков не приглашают в западные клубы, а если вдруг и случается такое, то к ободному разочарованию. Но вместо того чтобы поставить диагноз и начать лечение, мы отводим глаза и говорим: эх, если бы Кудряшов не подставил ногу... То что бы? Как выигрывать с такой игрой?!

За круглый стол должны сесть специалисты — не менеджеры, ничего не смыслящие в футболе. Почему сейчас только Головин и Миранчук играют в известных западных клубах, а раньше в командах из топ-6 европейских чемпионатов выступали 47 наших футболистов? Потому что «эффективных менеджеров» не было, зато наши тренеры дискутировали с научными светилами. Вот Юрий Семин написал большую статью, где, в частности, объяснил наши поражения в Лиге чемпионов тем, что российские клубы на протяжении ряда лет уступают соперникам в силовой работе на высокой скорости. Никто анализ этих наблюдений не сделал. Или, например, как ведется тренировочный процесс в юношеских командах. Нужно отправлять комплексные группы в знаменитые футбольные академии за опытом.

# В Лондоне подрастает конкурент Матвея Сафонова

## • ЗНАЙ НАШИХ! •

Запомните на всякий случай это имя: **Алексей Рохас Федорущенко**. У него все впереди, хотя парень многое успел в своей жизни. Выучил испанский, русский и английский. Поиграл за юношеские сборные Колумбии и Англии. Поработал тренером. Претворял в жизнь свои же экологические инициативы. А ведь ему лишь 16 лет!

ГЕОРГИЙ НАСТЕНКО

Отец Алексея Фернандо Рохас был вратарем любительских команд в Колумбии. Еще занимался плаванием, боксом, баскетболом. Мама, Юлия Федорущенко, окончила балетную школу в Челябинске, играла в теннис. По профессии она экономист. В России участвовала в конкурсе, выиграла право на учебу в магистратуре университета в Ланкастере. Там получила стипендию, нашла работу. Компания проспонсировала ей рабочую визу.

— Мы с мужем оба имеем университетское образование, — рассказала Юлия «Труду». — Он занимается недвижимостью, а анализирую риски в компаниях, специализирующихся на ветряной энергии. Кстати, сын наш не без моего влияния увлекся экологией и увлеченно продвигает свои идеи в «Арсенале».

Да, представьте, в детской академии знаменитого клуба можно не закидываться лишь на футболе. Алексей участвует в дискуссиях и семинарах, и к его сообщениям в «Арсенале» прислушиваются. Благодаря настойчивости этого парня односторонне

пластиковую посуду в клубе заменили на бумажную, поставили повсюду урны для раздельного сбора мусора, алампочки заменили на энергоэффективные. Он привык добиваться цели: до футбола мальчик с трех лет плавал в бассейне, играл в теннис. Параллельно под руководством папы осваивал футбольные навыки.

— В пять лет он сам выбрал амплуа вратаря, — продолжает рассказ мама. — Записали мы его в ближайшую школу в пригороде Лондона, в 10 минутах ходьбы от дома. Тренировался вечером, мы водили его на тренировки уже после работы. Там-то 11-летнего Алексея заметили скауты и пригласили в школу «Челси», где сын занимался по средам и пятницам, а в остальные дни тренировался в своей «родной» команде. А еще мы стали возить его на частные занятия к тренеру вратарей.

Такая настойчивость дала результаты. В «Челси» его ставили играть с ребятами на два года старше него, но в главную юношескую команду «аристократов» не брали. Зато он попался на глаза скаутов «Арсенала», с которым и связал дальнейшую судьбу. В школе, где учится Алексей, спонсированием относятся к его «футбольной половине жизни». Дают программу самостоятельных занятий, дополнительно с ним занимаются. Там ценятся спортивные успехи.

К тому же парень прошел обучение на онлайн-курсах футбольных тренеров. Если продолжит занятия, то со временем получит официальную тренерскую квалификацию. А пока он предложил свои услуги «Арсеналу» и до пандемии занимался с 9–10-летними вратарями. Тренирует Алексей и команду своего младшего брата Ромео, играющего полузащитником. Трудится пока на общественных



ФОТО ИЗ ОТКРЫТЫХ ИСТОЧНИКОВ

началах, но у парня уже есть несколько частных клиентов — юных вратарей, с которыми он занимается в индивидуальном порядке. За что получает деньги, правда, пока совсем небольшие: он делает это ради опыта, а не заработка. Кстати, в Англии это разрешено с 13 лет. А вот подписывать профессиональные контракты с клубами можно лишь с 17 лет, при условии, что ты окончил 11 классов школы.

Алексей регулярно ездит с родителями в Челябинск к родителям мамы, а также в Колумбию. Фернандо родом из Боготы, но семья поехала по

всей стране. Год назад Юлия связалась с РФС, предоставила всю информацию об Алексее, даже отрывки видео его игры отпирала. Аналогичные сведения отец отослал в Федерацию футбола Колумбии. Латиноамериканцы проявили себя активнее россияне: в 15 лет Алексея уже вызывали в расположение колумбийской сборной U17, восемь дней он там потренировался, провел два товарищеских матча. В России же все закончилось отговорками...

А вот что рассказал нашему корреспонденту сам Алексей.

— Из вратарей мне сегодня очень нравится русский парень Матвей Сафонов. Молодой, но чем ответственнее матч, тем лучше он играет. Это редкое качество. Хотелось бы, чтобы он по своим достижениям превзошел Игоря Акинфеева, чью игру я тоже внимательно изучал. Мне кажется, для российского футбола это характерно: лидерами на поле являются вратари. Так повелось со времен Яшина. Еще я с радостью вспоминаю свои поездки к бабушке и дедушке в Челябинск. Мне там очень понравилась природа. Кстати, мой папа невысокий, а уральский дед — 1,90 см. Сейчас мой рост 1,86, так что надеюсь еще подрасти.

Интересно, каким видит Алексей свое будущее в футболе?

— Сейчас мой клуб — «Арсенал». А в национальной сборной возможны три варианта — российский, колумбийский и английский. В юношеском футболе, по правилам ФИФА, игроку несложно поменять страну. Лишь после 21 года при переходе могут назначить карантин — запрет на какой-то срок играть за другую сборную. Но время определиться у меня еще есть. ■

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

## Каспийский Трубопроводный Консорциум

объявляет о проведении открытого одноэтапного тендера на право заключения договора поставки оборудования Drager.

В случае заинтересованности с подробной информацией можно ознакомиться на сайте: <http://www.cpc.ru>

(Раздел «Тендеры»: Закупка 4834-OD).

Справки по телефону: +7 (495) 966-50-00.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

## Каспийский Трубопроводный Консорциум

извещает о проведении открытого тендера (№ 4832-PD) на право заключения договора на выполнение работ по проекту:

«Замена резервуара противопожарного запаса воды ТК-G001B PVC-1000 м³ на НПС Астраханская на PVC №111.7-400 м³».

Подробная информация о порядке и сроках проведения предквалификационного отбора размещена на сайте КТК

[www.cpc.ru](http://www.cpc.ru) (раздел «Тендеры»).

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

## АО «Каспийский Трубопроводный Консорциум-Р»

объявляет о проведении открытого одноэтапного тендера №4825-OD на право заключения рамочного договора поставки оборудования видеонаблюдения, инженерно-технических средств защиты и охраны территории для КТК-Р.

В случае заинтересованности с подробной информацией можно ознакомиться на сайте: <http://www.cpc.ru> (раздел тендеры).



Главный редактор  
Валерий Симонов

Редакционная коллегия:  
Г. Агишева, С. Бирюков,  
Ф. Килов (ответственный секретарь), Ю. Рязанский (заместитель главного редактора), М. Морозов (заместитель главного редактора), В. Шуров (заместитель главного редактора)

Учредитель  
АНО «Редакция газеты «Труд»

Издатель  
АНО «Редакция газеты «Труд»

Газета зарегистрирована  
Государственным комитетом РФ  
по печати, рег. № 1091

Перепечатка материалов,  
опубликованных в «Труде», —  
только с разрешения  
редакции.

Материалы под рубриками  
«Открытая трибуна»,  
«Цена успеха»,  
«Новости компании»,  
«Окно в Китай»,  
«Путеводитель»,  
«Будьте здоровы!»  
печатаются на коммерческой  
основе. За содержание  
рекламных материалов  
редакция ответственности  
не несет.

Адрес АНО «Редакция газеты  
«Труд»: Москва, 125009,  
ул. Большая Дмитровка,  
дом 9, стр. 1

Отдел рекламы:  
(495) 692-65-57  
E-mail: [reclama@trud.ru](mailto:reclama@trud.ru)  
Телефон для справок:  
(495) 221-58-18  
E-mail: [letter@trud.ru](mailto:letter@trud.ru)

«Труд» печатается  
в городе Москва в филиале  
ОАО «Волоколамская типография»  
143600, г. Волоколамск, улица Парковая,  
дом 9  
Тел.: (496) 362-40-14, (496) 362-14-01  
<http://www.volokofset.ru>  
E-mail: [volokofset@mail.ru](mailto:volokofset@mail.ru)

Индексы: 10265, 50130  
Общий тираж 85 000 экз.

Официальный сайт газеты «Труд» —  
[www.trud.ru](http://www.trud.ru)

Срок подписания в печать: 19.30  
Номер подписан: 19.30  
Зак. № 2156-21



**Полиция в США арестовала российского бойца смешанных единоборств и «антиваксер» Акмала Хожиева, который убил врача Мирана Рибати в процессе спора о вреде и пользе прививок от коронавируса**

**В египетской пустыне в Абу-Горабе к югу от Каира обнаружены древние руины одного из шести затерянных храмов Солнца. Они были построены около 4500 лет назад при жизни фараонов Пятой династии**



### Семь особняков Маргариты

55 лет назад в ноябрьском номере журнала «Москва» была начата публикация романа Михаила Булгакова «Мастер и Маргарита», тут же обросшего множеством легенд. Одна из них связана с особняком Маргариты. Минимум семь московских зданий соперничают за честь носить это имя. Пройдемся по адресам?

### ПОСЛЕДНЯЯ КОЛОНКА

#### Праздник конопатых

В брянском поселке Погар пасмурным днем блеснул луч света: местные фотолобители организовали выставку «Праздник рыжих и конопатых». Все желающие предоставили на конкурс фотографии из семейных альбомов с улыбающимися родственниками и друзьями, которых судьба наделила золотым и медным цветом волос. Основная экспозиция разместились в стенах районного Дома культуры, но большая часть работ представлена в социальных сетях. Теперь жюри подсчитывает лайки, чтобы определить самый позитивный и зажигательный рыжеволосый фотопортрет.

#### Пить лучше в маске

Главу муниципалитета уральского поселка Сосьва Геннадия Макарова свердловский Роспотребнадзор оштрафовал на 10 тысяч рублей. Фотография чиновника без маски на заседании хозяйственного актива возмутила местных граждан, поскольку их самих власти заставляют строго соблюдать карантин. В результате разразился скандал, который замаять не получилось. Глава заявил, что снял маску только для того, чтобы попить воды. Однако надзирающие органы посчитали объяснение неубедительным и выписали чиновнику штраф. Теперь руководителям всех рангов придется учиться пить в маске.

#### Егор-защитник

16-летний Егор Новиков вместе с матерью шел по вечерней Перми, когда услышал женские крики. Парень без раздумий бросился на помощь и увидел, как грабитель пытается вырвать из рук девушки сумочку и телефон. При виде посторонних он бросился наутек, но не тут-то было. Храбрый Егор догнал злоумышленника, скрутил и дождался наряда полиции, который вызвала мать. Начальник местного Управления МВД обещает поощрить парня за решительность и смелость.

#### Скамейка для особо застенчивых

На улицах польского Кракова появились скамейки для самых застенчивых. Местные волонтеры в пешеходной зоне установили лавочки для тех, кто хочет найти себе компанию, но стесняется познакомиться. На каждой есть надпись: «Садись, если не против, чтобы кто-нибудь подошел поздороваться».



Текст продублирован на трех языках. По мнению психологов, живое общение борется со стрессами, а такие скамейки внесут в эту борьбу свою лепту.

#### Не туда поплыл

В суд Южно-Сахалинска передали уголовное дело о самоуправстве. По версии следствия, 34-летний мужчина трудился монтажником балконов у местного предпринимателя. Тот задерживал выплату, и в конце концов работник решил выяснить отношения с работодателем. Приехав к гаражу по улице Украинской, где была назначена встреча, сахалинец хозяина там не нашел. Но дверь оказалась открытой, и, заглянув внутрь, он увидел надувшую лодку и мотор, которые и забрал в качестве компенсации. После чего позвонил работодателю и сообщил, что вернет имущество только после выплаты зарплаты. Тот назначил «стрелку» и позвонил в полицию. Теперь монтажнику грозит реальный срок. А могло бы быть иначе, если бы работник всего лишь написал жалобу на работодателя в инспекцию Роструда и прокуратуру.

## Серфить по жизни

Вечная тема для разговора: какая у нас молодежь и почему она предпочитает плыть по течению

### • НАЧИСТОТУ •

Если кто еще помнит, 25 лет назад режиссер Юрис Подниекс завершил работу над своей документальной лентой «Легко ли быть молодым?». Премьера ее состоялась в январе 1987-го в Москве и Риге, и сразу же этот фильм стал одним из знаковых, культовых манифестов перестроечного времени. А что можно сказать про молодых сегодня, четверть века спустя? Нынешнее поколение называют «цифровым»: гаджеты у них с рождения, они живут в интернете. Родители уделяли им гораздо больше внимания – в результате, как утверждают критики, они благополучны, но не самостоятельны. Каждый считает себя личностью уникальной, но особыми карьерными амбициями нынешние молодые не отличаются. Высшее образование тоже не в приоритете. Они действительно другие. Ну так ведь и жизнь стала другой. Об этом мы говорим с социальным психологом Алексеем РОЩИНЫМ.

ИРИНА ХМАРА

**И**з классики мы помним, что молодежь – это всегда бунтари, нигилисты. Но сейчас молодое поколение, похоже, совсем другое, не бунтующее, а приспособившееся к обстоятельствам. Это так?

– У нас вообще общество постарело, молодежи просто мало для такой огромной страны. Век назад, в революционные годы Россия была очень молодой, люди в возрасте до 25 лет составляли чуть ли не половину населения. Гормоны кипели, отсюда и страстное стремление поменять старый мир на новый. А сейчас средний возраст в нашем обществе – 40+, и молодое поколение получило вполне молчалиское. Помните: «В моих чинах не должно сметь свое суждение иметь». Нынешняя молодежь очень конформистская. Во многом еще и потому, что понимает: раз их мало, места если не под солнцем, то хотя бы в уютной тине им вполне хватит, рвать себе жилы нет смысла. Наоборот, именно лояльное поведение обеспечивает больше перспектив.

Присмотритесь – сейчас на улице молодых людей в масках больше, чем представителей среднего поколения. И на редких митингах в основном люди 40+. Это тот самый средний



нов восприятия. Отсюда акцент на путешествия, бум кулинарных блогов, рассматривание картинок. И чтоб без напрягов...

– И даже материальные ценности им не особо нужны?

– Заметьте, эти ребята не особенно стремятся к собственности. Они вполне осознанно предпочитают аренду, временное владение. Это поколение съемного жилья, каршерингов. И в отношении зачастую вступают, арендуя другого человека на время. Перестанет быть вместе «прикольно» – разоидемся без лишних претензий друг к другу. Они переосмысливают ценности: для них накопление неинтересно. В Америке отметили: впервые вступает на арену поколение, которое не будет жить лучше, чем их родители. Для американцев это шок! Как же так, ведь для всех предыдущих поколений главной целью было сделать карьеру и зажить в достатке.

– И тут минус... Но не может же нынешнее поколение состоять из сплошных минусов!

– Конечно, плюсы тоже есть. Они дружелюбнее, толерантнее, в них гораздо меньше агрессии. Вообще агрессия и брутальность стали сегодня словами почти ругательными. А еще 20 лет назад это было позитивное качество. Но в результате таких перемен разрушается мужской образ как таковой. Все, что ассоциировалось раньше с мужским поведением, – агрессивность, решительность, способность напрягаться, ставить цели, толкаться плечами, – сейчас воспринимается почти как криминальное явление. С другой стороны, при всей своей текучести и готовности подстраиваться молодые остро реагируют на третирующие: если начальник на работе орет, уйдут. Есть запрос на равенство. Они сентиментальны, готовы помогать другим, если их что-то зацепит (вспомните движение волонтеров и донаторов). Но на особую самоотверженность и тут не рассчитывайте.

Еще нынешним молодым свойственна уверенность в завтрашнем дне, напротив отсутствующая у 40-летних. Где-то эта уверенность граничит с пофигизмом: что бы ни случилось, как-нибудь выкрутимся, уцелеем, проскочим.

– Ну, дай им Бог...

**P.S.** Конечно, этот разговор мы не считаем завершённым. Уверены, и у молодых, и у тех, кто постарше, есть что возразить на утверждения нашего собеседника. Или согласимся?

класс, который теряет доходы, перспективы, он получается более революционным. А молодые себе на уме. И когда Макаревич поет: «Не стоит прогибаться под изменчивый мир», – им это не очень-то интересно.

– И политикой они не интересуются?

– Они подозревают ее в фальшивости и бессмысленности: «Политиканы чего-то там изображают, но к реальности, в которой мы живем, это отношения не имеет». И тут они, похоже, близки к истине. Да, это не в коем случае не поколение «бури и натиска», оно слишком прагматично, расчётливо и вовсе не стремится исправить все несправедливости и несовершенства этого мира. Им все ясно: вот в таком мире мы оказались, он построен не нами, с корабля не спрыгнешь. Нас все равно горстка, поэтому будем просто плыть по течению. Похоже на мироощущение эмигрантов, живущих в одной стране, но готовых сорваться и уехать туда, где тепло и мухи не кусают.

– Уехать – это тоже поступок...

– Главная характеристика поколения – это низкая энергетика за душой. Нет энергии отрицания, но энергии созидания тоже нет. Они не горячие и не холодные – теплые. Вот в 1960-е у хиппи девизом было это: «Делай любовь, а не войну». А сейчас и по поводу любви все сомнительно, приглушенно, страстей они избегают. И работу чаще воспринимают как ненужное обременение. Главное – иметь необременительный

источник дохода. Может, я преувеличиваю, но по-моему, даже сексом это поколение не очень-то увлечено, что с тревогой отмечают социологи и демографы по всему миру. Уж слишком процесс энергозатратный: добиваться, ухаживать, мучиться, говоря по-нынешнему, «париться». Вот и перешел секс в разряд развлечений где-то рядом с компьютерными играми. Когда-то Бернард Шоу в сердцах сказал: «Любить – это чудовищно переоценивать разницу между одной женщиной

и другой». Так вот, для многих молодых так оно есть, они с Бернардом солидарны.

– А мечтают они о чем? Стать блогером и получить миллионы лайков? Или заниматься саморазвитием – тоже модная тема?

– Фетиш этого поколения – свободное время: «Я сниму прикольный видос, который всем зайдет, меня завалят донатами, и можно дальше не париться». Между прочим, это ведь именно мечта о свободном времени.



## 25 лет назад

режиссер Юрис Подниекс завершил работу над фильмом «Легко ли быть молодым?», ставшим одним из манифестов перестроечного времени. А что можно сказать про молодых сегодня, четверть века спустя?

выше ординара. Были разрушены 462 дома, утонули 208 человек. Это событие нашло отражение в поэме Александра Пушкина «Медный всадник».

1891

В Германии продана первая в мире игрушечная железная дорога.

1919

По инициативе Максима Горького в Петрограде открылся Дом Искусств – своеобразная коммуна деятелей искусств. Бедствовавшие литераторы и художники могли найти в Доме кров, выпить горячего чая.

1937

Академик Петр Капица написал письмо в правительство, протестуя против того, что ученых лишают возможности читать иностранные журналы.

1942

Началось наступление советских войск под Сталинградом. В ходе

операции «Уран» они окружили и уничтожили главные силы немецких армий. Всего за время Сталинградской битвы противник потерял около 1,5 млн человек – четвертую часть своих сил, действовавших на советско-германском фронте.

1945

Образован Эстрадный оркестр Всесоюзного радио. Его первым руководителем был Виктор Кнушевицкий. Затем его сменил Юрий Силантьев, стоявший за дирижерским пультом четверть века.

1969

Американский космический корабль «Аполлон-12», пилотируемый астронавтами Чарльзом Конрадом, Аланом Бином и Ричардом Гордоном, осуществляет посадку на Луну.

1978

В Джонстауне (Гайана) покончили с собой более 900 последователей американца Джима Джонса, руководителя культа «Народный храм».

Под его началом была совершена первая русская кругосветная экспедиция.

1816

Указом императора Александра I основан Варшавский университет. Он имел пять факультетов: юридический, медицинский, изящных искусств, естественно-математический и теологический. В нем преподавали 50 профессоров и учились 800 студентов.

1824

Крупнейшее в истории Санкт-Петербурга наводнение – уровень воды в Неве поднялся на 4,14 метра



1581

В Архангельском соборе Кремля похоронен старший сын Ивана Грозного, 28-летний царевич Иоанн, убитый отцом в споре. Она случилась после того, как царь избил невестку, посчитав ее одетой неподобающим образом. Ожидавшая ребенка жена царевича потеряла его на следующий день. Иоанн ворвался к Грозному с упреками, что он хочет лишиться его третьей жены (двух предыдущих невесток царь заточил в монастырь). В ответ разъяренный отец ударил царевича посохом по голове... Именно такой версии придерживался известный историк Костомаров.

1711

Родился Михаил Ломоносов, великий русский ученый, поэт, просветитель, организатор науки.

1770

Родился Иван Федорович Крузенштерн, мореплаватель, адмирал, почетный член Петербургской АН.

### КАЛЕНДАРЬ: 19 НОЯБРЯ

